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A home steadról.
Igazságügyi tervezet.

Budapest, július 23.
Az igazságügyi miniszter véle­

ményadás czéljából nehány érdekelt 
testületnek megküldte a családi ott­
honról szóló törvény előadói terve­
zetét. A javaslatot már őszszel akar­
ják előterjeszteni.

Lényeges rendelkezéseit a követ­
kezőkben ismertetjük:

Az otthon, a mely a törvény vé­
delmében részesül, alapítás utján 
jön létre. Otthont alapíthatnak a há­
zastársak, vagy a kik kiskorú gyer­
mekük, unokájuk gondját viselik. Az 
otthon csak ingatlanból, fekvőség- 
ből alakítható, értéke 8000 koroná­
nál nagyobb neu lehet. Az érték 
megállapítását külön megszabja a 
törvény.

Jelzáloggal megterhelt ingatlanból 
csak akkor lehet otthont alapítani, 
ha a kölcsön legalább harmincz 
évre szól, az ingatlan értékének 75 
százalékát meg nem haladja, vagy 
4 százaléknál nem nagyobb az évi 
járadék.

Az otthon alapítási szándékát a 
telekkönyvi hatóságnál kell bejelen­
teni, részletesen, közokirattal igá­
ivá a feltételek fenállását. Ha a 
telekkönyvi hatóság a feltételeket 
Kifogástalannak találja, följegyzi a 
I .ekkönyben az otthon e minőségét 
es külön hirdetményben is közzé­
teszi.

Legfontosabb a javaslatnak az a 
resze, a a mely az otthonalapitás 
L’gi hatásáról szól. Az otthonalapi- 
Ks után létrejött törlesztési köl­
csönre nézve az otthon csak úgy 
vonható v ígrehajtás alá, ha hátra­

lékos részletekről van szó. De nem 
lehet végrehajtást vezetni az egész 
hátralékos tőke fejében.

Személyi követelés miatt az otthon 
csak akkor vonható végrehajtás alá, 
ha a követelés az alapítást megelőző 
időből származik, vagy ha a köve­
telés adón, tiltott cselekményen, egy 
éven belül szállított élelmi- vagy 
tüzelő-szereken alapszik (de csak 
kiskereskedőtől), vagy az otthon 
épületeinek javításán alapszik. Mindez 
azonbán csak akkor érvényesíthető, 
ha a szolgáltatás a keresetindítást 
megelőző egy éven belül történt.

Ha jogos is a végrehajtás, az in­
gatlant rendszerint nem lehet vég­
rehajtás alá vonni, hanem csupán 
haszonélvezetét. Kivétel az alapítás 
előtt telekkönyvezett dologi jog, az 
alapítás előtt öt évvel érvényesített 
személyi teher, a tiltott cselekmé­
nyen alapuló követelés és az az 
eset, ha a haszonélvezet három év 
alatt sem elégítené ki a követelést.

kedéséig megmaradjon az otthon e 
jellege.

Az otthon létrejöttét megkönnyíti, 
hogy az e czélra szükséges jogügy­
letek bélyegmentesek és a szüksé­
ges bizonyítványokat a hatóságok 
ingyen állítják ki.

A home stead, noha angol szó, 
eléggé ismerős a magyar népnek. 
Bele poigárosult a vágyaink biro­
dalmába, mert sok jót érthetni alatta 
és ha jól, a magyar viszonyok te­
kintetben tartásával csinálódik meg 
ez az intézmény, sok áldást is rej 
magában. De Így, a hogyan a terve­
zetet igazságügyi miniszterünk szél­
nek bocsájtotta, nem felel meg a 
jogos várakozásoknak. Olyan benyo­
mást tesz, mintha pusztán a végre­
hajtási novella kiegészítése kívánna 
lenni. Mintha más czélja se volna, 
csak az eladósodott embernek utolsó 
menedéket biztosítani. Már pedig a 
homesteadnak a czélja ennél sokkal 
magasztosabb, tehát a módjának is 
sokkal fenköltebbnek kellene lennie.Az otthont csak úgy lehet másra 

átruházni, ha az alapitó 
házastársa is hozzájárul.
Kiskorúak létében a gyám­
hatóság jóváhagyásaszük­
séges. Az alapitó azonban 
lemondhat az otthon e 
jellegéről. Az alapitó ha­
lála után az otthon ha­
szonélvezetét követelheti 
az örökös házastárs, a ki 
a többi örökösöknek év­
járadékot ad részük után.
A törvány részletesen in­
tézkedik, hogy az alapitó 
halála után is minél to­
vább, legalább is a kis­
korú gyermekek felnevel- Munkaközben. Hegedűs festménye.
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Túlságosan sok megszorító ren­
delkezést tervez az igazságügyi mi­
niszter. Olyan birtokos, ki ennyi kü­
lönféle súlyos kívánságnak meg tud­
jon felelni, beh kevés akad e hazá­
ban! És a ki akad, annak nem áll 
érdekében, hogy' „otthont“ alakítson 
a birtokából. Az elég szilárdan áll 
igy is.

Látszik, hogy a törvénytervezet 
készítésénél megint külföldi és régi 
törvényt másoltak le a megbízott 
urak. Ezúttal amerikait. Pedig a 
home stead még amerikában sincsen 
eléggé kipróbálva. De valósággal 
óriási a különbség a mi birtokviszo­
nyunk és az észak-amerikai birtok- 
rendszer közt. Ott mitől védték a 
kisbirtokot, mikor az „otthont“ tör­
vénynyel szentesítették? bizony a 
nagytőke ellen! Mert Amerikában 
birtok-éhségben szenvedett a nagy­
tőke és hallatlanul magas áron csi­
karta ki a kis ember földjét, hogy 
azután a gazdasági életet a maga 
kényére alakíthassa és a kiliczitált 
kisbirtokost cseléd, munkás, béres 
alakjában rabszolgaságba hajlíthassa 
vissza.

Nálunk ilyen törekvésre a nagy­
tőke nem mutat hajlandóságot. Épp 
a nagyon gazdag emberek nem föld­
éhesek, hanem a közepes pénztár- 
cza akarna földet venni, jelentéke­
nyen drágább áron is, ha csak kapna. 
Ám, minthogy a magyar földbirtok 
egy ötöd része már is kötött birtok 
(hitbizomány és egyházi vagyon) a 
kisbirtokot pedig legföllebb kény­
szerűség viszi a vásárba (mint azt 
múlt heti második czikkünk elég 
alaposan kimutatta1) kérdezem: me­
lyik az a bizonyos vásárló fél, ki­
nek kapzsisága ellen meg kell vé­
deni a füldecskét, hogy eladásra ne 
kerülhessen? Hiszen itt a zsidóság 
nem jelent valamit. A zsidó veszdtt 
vagy ott holmi dzsentri birtokot, ha 
kastélyt talál rajta ősök képeivel és 
régiség-tárral, de hogy egymásután 
kitúrná földjéből a kis gazdákat, 
arra eddig példa nem igen volt or­
szágunkban.

Ha az igazságügyminiszter jelen 
tervezetéből úgy lesz törvény, a ho­
gyan most Írva olvashatjuk, akkor 
Magyarországon a kötött birtok egy

uj fajtájával fogunk nyomorogni, 
melyre legkésőbb tiz év múlva már 
minden áron fogják keresni a gyógy­
szert. Kérdés csak, hogy birja-e 
majd száz okos a kutból kihúzni 
azt a követ, melyet most egy bo­
lond bele dobna!?

Másik oldala az ilyes balog tör­
vénynek az volna, hogy újból meg­
növelné azok számát, kik földnél­
küli jános létükre, de mert öröklött 
atyai természetük mégis csak a föld 
felé vonza őket és ez az atyai ter­
mészet hogy megváltozzék, ahhoz 
kell jó száz esztendő — hát jelent­
kezni fognak a nagy uraknál cse­
léd! állásra. No, bizonyos annyi, 
hogy az úri rendnek érdekében ál- 
land, mi szerint a cselédi kínálat 
folyton nagyobb legyen s igy a 
cselédbér arányosan leszálljon — 
de már az államnak, a nemzetnek 
inkább az áll érdekében, hogy mi­
nél kevesebben legyenek cselédek. 
Többet ér mégis a legk;sebbke gazda, 
mint a legzsirosabb cseléd.

Kíváncsian lessük, hogy a többi 
megkérdezettek, testületek, egyesü­
letek, vármegyék és szakkörök minő 
véleménynyel lesznek a tervezetről. 
Hogy a politikai pártok miként gon­
dolkodnak e tekintetben, az egyelőre 
nem fontos. A homestead sokkal in­
kább gazdasági és népjóléti kérdés, 
semhogy azt tisztán politikai szem­
üvegen át szabadna nézni. Még fe­
lekezetin se. Mert a ki még ebbe is 
belevegyiti a politikai pártkérdést és 
azt a hazugnál is galádabb röpke 
szót, hogy mindenki antiszemita, a 
ki a parasztért hévül, az nagy bűnt 
követ el a magyar nemzet jövője 
és java ellen !

Múló kincsért. . .
Múló kincsért, tünékeny élvekért 
Leiköket áldozzák az emberek . . . 
Késó' a jaj, ha a börtön fala 
S a kárhozat zordul rájok mered !

Késó' a jaj, ha éltök alkonyát 
Be nem ragyogja aggó szeretet 
S késó', ha a végpereznek küszöbén 
Istent a távozó nem látja meg!

A sir nem zár le minden számadást,
A síron túl az Ur országa van . . .
E földi bolygás eló'késziilet,
A jó ott fenn folytatja boldogan !

Gáspár Imre.

A pénznek nincsen szaga.
Bu Japest, július 21.

Valamelyik római császárról ma­
radt ránk e közmondás, hanem 
igazán a gazemberek bátorítására 
őrizték meg napjainkig.

Csak tessék lopni, csalni, foszto­
gatni, lánykereskedést űzni! bát­
raké a szerencse itt is ! Mindössze 
óvatosság tanácsos, hogy a bün­
tető törvénykönyvvel össze ne üt­
közzék az ur ... és ha ilykép nagy 
pénzeket harácsol össze, nemcsak 
gondtalan jó életet biztosit magá­
nak, hanem: Becsület, Tiszteség, 
sőt Köztisztelet is jut az urnák . . . 
mindent megad a Pénz ... és a 
pénznek dehogy is van szaga.

A város tele van ilyen meggaz­
dagodott firmákkal. Járják a boszor- 
kánytánezot a § és § közt, horgán 
ha meg nem akadnak (i észben ők 
éberek, részben a hatóságok élhe­
tetlenek!) akkor a »nép« kénytelen 
tisztelettel bámulni fel úri szemé­
lyükre, mivelhogy a vagyon, a pénz 
tiszteletet parancsol.

Szorgalmas kezű munkás egész 
életén át fárad és jó, ha a betevő 
falatot minden napra meg tudja 
szerezni. Tiszteséges kereskedő, 
iparos napestig robotol, jó ha va­
lamicskét tud öreg korára félre­
rakni. ha ugyan bele nem bukik a 
vállalkozásaiba. Tisztviselő, orvos, 
tanár szegénységben őszül meg. 
De ők — az erkölcstelenség vak­
merő lovagjai, kik csak a büntető 
törvény fogyatkozásaiból és a 
becsületes emberek hiszékenysé­
géből gavalléroskodnak — ugyan­
csak gavallérok, fogaton jár­
nak, saját házukban laknak, becs­
telen vagyonukkal a becsületes 
szegény népre mint szipolyok rá­
nehezednek. Néha a közéletben is 
szerepet játszanak. A társadalom­
ban irányítók. Sőt nem ritkán épp 
a becsületet ők képviselik.

A kinek pénze van, azé az er­
kölcsi fölény is. A becsületes sze­
gény ember mi hányszor kényte­
len meghunyászkodni, megaláz­
kodni ilyen gaz előtt!? Mert ha 
egyszer meggazdagodott az ur, ak­
kor nincs, a ki kérdezné: uzsora, 
csalárdság, fosztogatás, hamisítás, 
erkölcstelenség vagy mi egyéb so-' 
dorta ölébe a számottevő vagyont?

Pedig az ilyen becstelen meg­
gazdagodásnak rettentő romboló 
hatása van a társadalomra, a köz- 
erkölcsiségre. Azt kell látnia a be­
csületes szegénynek, hogy az ő 
tisztes felfogása, az ő tartózkodó, 
válogató erkölcse nem ér annyit, 
mint a kellő pillanatban, óvatosan
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mégis vakmerőén koczkáztatott 
becstelenség. Ilyen tapasztalat váltja 
ki aztán a szegény emberből azt 
a kifakadást, hogy nincs igazság a 
földön. Hogy is volna? mikor a 
vagyon után még a közbecsülés 
is ölébe hull a modern haramiának.

A múlt hetek krónikája gazdag 
ilyen esetekben. Lelepleztek ne^ 
hány zugbankárt, a ki csomó­
számra fosztogatta a könnyenhivő 
embereket. Köztük egyik a nála 
sírva könyörgő becsapott ember­
nek azt a barbár tanácsot vágta a 
szemébe: »Lőjje agyon magát, de 
ne itt nálam, hanem menjen mind­
járt a mentő-orvosok állomás elé!« 
Lelepleztek egy másikat a gazdag 
haramiák közül, a ki öt év alatt 
három emeletes házat és vagyont 
abból szerzett, mit hungara-te- 
nyésztésnek ne/eznek, vagyis ma­
gyar lányokat külföldre elcsábított, 
hol mulatók és hasonló nyilvános 
helyek töltelékét adták a testükből. 
És ez az ember nemcsak a tisztes 
polgár szerepét játszá a fővárosban 
nemcsak gazdag háziúr volt, ha­
nem — óh mily kevés bölcsesség­
gel kormányozzák a világot 1 — még 
valami utazási szaklapot is adott 
ki. melyhez kormányunk szüksé­
gesnek tartota támogatással járulni 1 

Ne kérdezzük azt, hogy mek­
kora lesz érte a büntetésük. A 
lánykalmár már el is vette bünte­
tését két hónapi városi fogház 
alakjában. Eh 1 mindegy az, és 
mellékes, akár két hónap, akár 
hét év. A lényeges az, hogy ma­
gának a társadalomnak kell itt át­
vennie a bírói szerepet Meg kell 
dőlnie annak az immorális mondás­
nak, hogy nincs szaga a pénznek. 
Igenis: legyen szaga és legyen 
hozzá kellő orra a társadalomnak. 
Az a sokszor hallhatott elv sem 
alkalmazható itt, hogy ki a törvé­
nyes büntetést kiállotta, azt tovább 
megvetés ne sújtsa. Mert ugyan, 
ugyan, hát visszatért az a sok el­
adott lány, visszakerült az a sok 
ieányliliomság az által, hogy a le­
leplezett kalmár két hónapig be 
volt csukva 1 ? Bűnért engesztelés 
nincs más, mint a jóvátevés 1 Es 
becsületet, tisztességet nem a va­
gyon biztosit, hanem a — becsü­
letes munka.

bánjunk hát takarékosabban az­
zal a köztisztelettel, mert ez épp 
közkincs. Ezt csak becsülettel, tisz­
tességgel, tehetséggel és munká­
val^ lehessen megszerezni és meg­
tartani. Aki gaz módon szerzetté a 
vagyonát, legyen kiközösítve a 
n»ztességből, miként megérdemli. 
Akár mekkora volna is vagyona 1

)Q08. julius 25.__________

Igenis: szimatolni kell a pénz 
szagát. Mennél nagyobb a gaz utón 
gyűlt vagyon, annál messzibbre 
hasson el annak a szaga. És min­
denki, aki becsülettel él a szegény- 
ség kenyerén, kerülje el annak há­
zat, táját, aki a becstelenség kalá- 
csát térítteti fel asztalára. Ennél 
külömb elégtétel egyelőre nem kí­
nálkozik a becsületes szegény em­
ber számára, hát élvezze ki ezt az 
elégtételt határtalanul és kivétel 
nélkül.

A vörös kakas.
Budapest, julius 24.

A kánikulának (kutya időnek) ne­
vezett forró nyár bekövetkeztével 
szárnyra kel a falusi nép veszedel­
mes ellensége, a vörös kakas. Nagy 
városokban is rettenetes károkat 
okozhat, inkább azonban gyárakban, 
a hol föl van halmozva a gyúlékony, 
vagy éppen könnyen robbanó anyag 
s a melyekben egymás hátán-hegyén 
végezik az emberek nehéz munká- 
jokat. Azt azonban ma már nagy 
ritkán hallani, hogy valamire való 
városban egész házsorok pusztulná­
nak el tüzveszedelem által, mert az 
emberek jobban vigyáznak a tűzre, 
de meg az első vészjelre ott terem 
a tüzörség, a mely csirájában fojtja 
el a veszedelmet s ha egyebet nem 
tehet, legalább lokalizálja, vagyis 
kiinduló pontjára szorítja a vesze­
delmet.

Másként van ez, kivált nyárnak 
idején, faluhelyen. A munkaképes 
lakosság hajnaltól késő estig kivonul 
a mezőre s ott végzi áldásos, de 
nehéz munkáját. Ki maradhat ilyen­
kor itthon ? A maga-tehetetlen öre­
gek, a még tehetetlenebb betegek és 
a gyermeksereg. Ezeket a távozó 
szülő — nagyobb biztonság kedvé­
ért — még be is zárja az elhagyott 
lakásba. Hová legyen ez a szeren­
csétlen népség, ha hirtelen kigyui 
fejők felett a szalma, vagy nádfödél? 
Pedig a veszedelem hamar meges- 
hetik; elég ahoz a lakásban feledett 
gyufa, a melyhez könnyen férkőzik 
a gyermek. Játszik vele, ki a szo­
bában, ki a csűr, vagy az istálló 
mellett és kész a veszedelem. Atébo- 
lyodottak — kiknek gyönyörűség a 
lobogó láng látása — még mindig

nincsenek őrizet alatt, hiszen oly 
kevés a kórház, hogy a lelki betegek 
tized részét sem fogadhatja be, a 
miatt ők is kész veszedelmei az em­
beriségnek. Nem pihen a gonoszság 
sem, ennek is nagy öröme telik 
benne, ha az emberekre veszedelmet 
zúdíthat s elpusztíthatja mások keser­
ves keresményét. Kipattanhat egy 
szikra a száguldó vonat kéményéből 
is, mely ebben a nagy szárazságban 
oly könnyen idézhet elő tüzvesze- 
delmet.

Ha pedig falun, kivált a nyári 
hőség és nyári elfoglaltság idején 
tűz támad, akkor az addig dühöng, 
a inig a féktelen elem pusztítható! 
lát maga előtt. Nincs a faluban ele­
gendő viz, melylyel a tűz kitörésé­
nek pillanatában lehetne már az első 
lángocskát kioltani, még kevésbbé 
van annyi viz, hogy a már előre­
haladt veszedelmet megszüntethetné. 
Ha pedig lenne lehetőség a vörös 
kakas szörnyű repülésének meggát- 
lására, még akkor sincs segedelem, 
ha az egész falu együtt van, mert a 
fejevesztett falusi nép (különösen 
tüzoltószerek, fecskendők, szivattyúk, 
létrák, vedrek sat. hijján) úgy sem 
ért a tűzoltáshoz ; de még szerencse, 
ha kezét mozdítja s nem nézi tétlen 
közönynyel, vagy éppen kárörömmel 
a mások veszedelmét.

Elértünk volna tehát a leglénye­
gesebb ponthoz, vagyis tűzrendésze­
tünk mostani állapotához. Boldog a 
müveit külföld, a hol nincs falu, a 
melynek ne lenne tűzoltósága s a 
mely ne lenne ellátva a korszerű 
tűzrendészet legszükségesebb eszkö­
zeivel. Már csupán a Balkánon tá­
madhatnak oly óriási tűzvészek, mint 
a minők most dúlnak. Az 1906-ik 
évről, tehát két esztendővel ezelőtt 
összeállított hivatalos adatok szerint, 
hogy állunk e tekintetben ? Mintegy 
2000 községnek van hazánkban szer­
vezett tűzoltósága, a köteles tűzoltó­
ságok száma 6300 körül jár. Egyálta­
lán semmi tűzoltósága nincs 7—8000 
községnek 1 Ezekben tehát kénye- 
kedve szerint garázdálkodhatik a 
vörös kakas. Gépszivattyu alig 
3000 3500 van az országban, sze­
keres szivattyú 10.000, kézifecskendő 
van mintegy 14.000. Micsoda seal'
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iniség ez, mikor mindenből 2—3 
annyi kellene!

Még rémesebbé teszi a helyzetet 
falusi népünknek a tűzkár ellen való 
biztosítás terén tanúsított végtelen 
nem bánomsága! Csakis ezen közöny 
okozza, hogy a hol nálunk egy-egy 
falu leég. ott egyúttal koldusbotra is 
jut! Nem téríti meg a szörnyű kárt 
senki, semmi, holott ha az emberek 
élnének a jó alkalommal, a rendesen 
befizetett tűzbiztosítás révén káruk 
nagyobb része megtérülne. Az is 
hanyagon végzi kötelességét, a ki 
immel-ámmal mégis biztosit: mert 
hányszor történt már, hogy az illető 
csak egy nappal mulasztotta, halasz­
totta el a biztosítási dij befizetését 
és éppen ezalatt pusztult el háza, 
műhelye, gabonája, takarmánya, min­
dene ! Ugyancsak az 1906. eszten­
dőre vonatkozó hivatalos adatokból 
tűnik ki, hogy azon évben az ország 
községeinek 48 százaléka, tehát 2 
százalék hijján a fele szenvedett tűz­
károkat. Ugyanis 7136 községben, 
összesen 25.000 esetben volt tűz, 
némely községben tehát akár 3—4- 
szer is egy és ugyanazon esztendő­
ben. Tűz közben elveszett összesen 
134 ember, elhamvadt 33.000 épület. 
A tűz által megemésztett vagyon 
értéke negyvennégy millióhétszázezer 
korona! Az emberek nem biztosí­
tanak, tehát biztosítás révén összesen 
csak tizenkilenczmiílió térült meg! 
Ebből magára /Ysz'-vármegyére majd 
3 millió, Zö/ű-vármegyére pedig 
2 millió korona kár esik.

Ugy-e bár tűrhetetlen állapotok 
ezek ? Már az iskolában tanítani kell 
a gyermekeket a tűz ellen való vé­
dekezésre, továbbá a tűzrendészet és 
a tűz, valamint egyébb fajta károk 
elleni biztosítás hasznára. Az állam 
pedig — a mi egyéb müveit álla­
mokban különben is rég bevett szo­
kás — tegye kötelezővé mindenkire 
nézve a tűzkár ellen való biztosítást, 
a községek mindenikére pedig a 
tűzrendészet, tűzoltóság szervezését, 
így akadályozzák csak meg a nem­
zeti vagyonnak máig oly példátlan 
mérvben történő pusztulását. Mert 
ugyan-ugyan vagyunk-e hát olyan 
gazdagok, hogy évenkint 25—26 mil­
liót bocsáthassunk a tűz martalékává.

POLITIKAI VILÁG.
Uj közös pénzügy minihzter.

Újból erősen hiresztelik, hogy 
Burján báró közös pénzügyminisz­
ter nyári szabadságából már nem 
tér vissza a hivatalába, hanem le­
köszön. Utódja gróf Zichy János 
lesz. Ezzel kapcsolatban azt is hall­
juk, hogy nem a pénzügyminiszter 
lesz ezentúl a boszniai tartományok 
legfőbb kormánytisztje, hanem ön­
álló állást szerveznek e czélra.

Főispánok változása.
Csillaghy Józsefet, a darabont 

időszak egyik utolsó maradványát, 
felmentették az árva megyei főispán- 
ságból; a király ez alkalommal a 
Lipót rend nagykeresztjét adomá­
nyozta neki. Árva megye élére Bulla 
György az eddigi alispán lépett. — 
Háromszékmegye alispánja Elekes 
Béla megrongált egészsége miatt 
válni készül állásától. Utódja Metz- 
ner Béla képviselő lenne, kit múlt 
héten nevezett ki királyunk a főren­
diház tagjául.

A nagyatádi választás.
Miután Tallján Endre szolgabirő 

nem vállalja a jelöltséget, a válasz­
tók egy része Prinke Sándor babo- 
csai bérlő, másik része Szabó István 
csoknyai földbirtokos köré csopor­
tosul. Elszánt választási küzdelem 
készül. Mindkét jelölt függetlenségi.

Kossuth hazatérése.
Úgy volt, hogy múlt vasárnap jő 

haza a kereskedelmi miniszter Ká- 
rolyfürdőből, de betegsége miatt nem 
ülhetett vonatra. Végre kedd regge­
lig annyira javult, hogy óvatosan 
hazautazhatott Prágán át. Szerdán 
Pozsonyban pihent és csak aztán 
utazott tovább. Csütörtök délben ér­
kezett a fővárosba. Ágyon kívül, de 
csak szobájában kell maradnia, hi­
vatalba nem járhat. Orvosai azt ta­
nácsolják, hogy újból pár hétre va­
lami iszapfürdőben gyógykezeltesse 
magát.
Andrássy Gyula gróf itthon.

A belügyminiszter kedd éjjel ér­
kezett vissza angolországi útjáról. 
Azonnal átvette a hivatala vezetését 
és .Hadik János gróf államtitkár je­
lentését mindazon dolgokról, mik 
távolléte alatt történtek és elintézést 
kaptak.

A horvát bán bűntett.
Rauch báró erélyesen s szigorral 

jár el azok ellen, kik minapi or­
szágjárásában megsértették, ellene 
tüntetést szerveztek. A dalmát tar­
tomány községeiben pedig az osztrák 
kormány torolja meg a történt za­
vargásokat igen szigorúan. Úgy 
mondják, a király felhatalmazta a 
horvát bánt, hogy minden zok-szó- 
ért vegyen magának elégtételt és ne 
tanúsítson kíméletet. Ha a horvát 
nép még annyi királyi kegy után se 
fordult vissza a tisztes és békés útra, 
akkor érezze a törvény szigorát. 
Ezen királyi felbiztatás alapján Rauch 
báró minden elfogott vagy kinyo­
mozott tüntető ellen eljárást indít, 
rájuk négy-tiz napi, sőt egy hónapi 
fogságot is szabat. A knini község­
tanácsot feloszlatták, a községet most 
kormánybiztos igazgatja, a tanács 
tagjai mind börtönben ülnek. Ezek 
indították ugyanis Rauch ellen a 
hajszát és tüzelték a népet annyira, 
hogy az bottal és kővel ostromolta 
meg a bán fogatják

Pángermán fészkelődés.
Fehértemplom dél magyarországi 

városka megint olyat tett, hogy szinte 
provokálja a kormány beavatkozását. 
A pángermánok újra fészkelődnek. 
Az történt ugyanis, hogy Lipót Szal- 
vátor királyi he rezeg sorra járja a 
tüzérség állomásait és vizsgálja. így 
megfordult Fehértemplomban is, 
honnan mikor búcsúzott, társasva­
csorát rendeztek tiszteletére. Mikor 
aztán a zenekar a hires gotterhalte 
nótát zenditette, persze minden sváb 
lakáj felállt és állva'is maradt. Csak 
a polgármester elégedett meg any- 
nyival, hogy felállt ugyan és meg­
hajolt a kir. herczeg felé üdvözlés 
képpen. de mindjárt le is ült. Ezért 
megharagudtak rá a svábok és legott 
rendkívüli városi közgyűlést kérettek 
össze, melyen 32 szavazattal 23 jó­
zan szó ellenében rosszalásukat fe­
jezték ki iránta. Egy ügyvéd vezette 
ezt a mozgalmat! Sőt azt is elhatá­
rozták, hogy botor végzésükről fel­
iratban fogják értesíteni az uralko­
dót meg az uralkodóház tagjait! No, 
az ilyen szolgalelküségre csak egy 
ráillő szava van a magyarnak, de 
azt nem irom ki, mert még utóbb 
felmennek Bécsbe és azt is elvégzik 
a drágalátosok!

Apponyi Bécsben
A kultuszminiszter, Apponyi Albert 

gróf kedd este Bécsbe érkezett, ahol 
3 napon át időzött. Mint a magyar 
kormány felhatalmazottja tárgyal az 
osztrák kormánynyal, előkészítvén az 
őszi politikai életet és a delegácziót.

/ V
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TÁRCZA.

hazafele
HeggeinK közé már hazafele vágyom.
Nincsen több ilyen he'y Kerek e világon. 
Tudom, hogy nincsen több ilyen kedv és fészek 
Akárhogy keresem, akármerre nézek.

Nincsen óit oly érdekharcz,minta nagyvilágban. 
Jó lakói között béke. boldogság van.
Szeretet galambja fészkel minden házon . . . 
Hegyeink közé már hazaié e vágyom.

Magas hegytetőhöz közel van az ég is, 
Imádkozni jobban lehet ott tán mégis.
Azért vagyon ima minden hivő szájon . .. 
Hegyeink közé már hazafele vágyom.

S a ki imádkozni tán legjobban szeret, 
fiz én édes anyám, haza vár engemet.
Haza mék. haza mék, ne hiába váljon . . 
Hegyeink közé már hazafele vágyom.

Kusszkó Pezsö.

Kernt, a kemény vitéz.
— Kont és társai Zsigmond előtt. —
Tele van Magyarország története 

vérrel, tele vannak lapjai a hazáért 
és szabadságért vértanúi halált halt 
fiainak szenvedéseivel, végsóhajával.

A zsarnok Zsigmond király is 
gazdagította a magyar vértanuságok 
történetét egy véres lappal. Kont és 
harmezkét társának halála szennyezi 
be a zsarnok emlékét s amig igaz­
ság lesz a földön, ezt a rémes cse­
lekedetet el fogja Ítélni minden nem­
zedék.

Mind szavaltuk a halhatatlan em­
lékű Garal János, a magyar előidők 
dicső dalnokának hangzatos vers­
sorait, amelyekben elégtételt adott a 
zsarnoki harag áldozatának:

Harmincz nemes Budára tart,
Mind kös, halálra kész,
Harmincz nemes vitéz élén 
Kont, a kemény vitéz !«

Kont Istvánról csakugyan azt ta- 
ioija a történelem, hogy ugyan „ke- 
■'■ény vitéz“ volt! A Héderváryak 
hatalmas nemzetségének tagja, hű 
királyához és nemzetéhez, de egy­
szersmind nyakas magyar, ki a zsar­
nokságot nem tűrte még királytól 
sem!

Nagy Lajos halála után talán érezte,
' 'gy a dicső király elhunyta után a 
megpróbáltatás mily súlyos napjai 
varnak a magyarra. Törpéket látott 
az óriás örökében. Ezért, vagy mert

a dicső Anjou után nemzeti-királyt 
akart volna Szent István trónján 
látni, összeesküvést szőtt örökösei 
ellen s részt vett a Korinthyak láza­
dásában. Nem hajtott főt Zsigmond 
király előtt sem, kinek talán római 
császársága nem tetszett neki, mert 
attól félt, hogy vele elhomályosítják, 
vagy legalább háttérbe helyezik Szent 
István király koronáját.

Kont ebben sem csalódott. Zsig­
mond király többet bíbelődött a kül­
földdel, mint szent István koronájá­
nak birodalmával. Esküszegései, zsar­
noksága, pazarlásai magára vonták 
a nemzet haragját s valóban ő volt 
az egyetlen magyar király, kit a ha­
rag vó rendek börtönbe zártak.

Kont Miklós haragja engesztelhe­
tetlen volt. 1343-ban több csatában 
verte meg a király hadait. A túlsúly 
által legyőzve aztán a szerémségi 
rengetegekbe menekült társaival.

Innen került Budára, Zsigmond elé.
A vélemények eltérnek a nagy 

jelenet történetének leírásában. A 
költői képzelem úgy adja elő a dol­
got, hogy Kont s a harmincz, vagy 
harminczkét nemes önszántából vo­
nult fel Budára, hogy a zsarnokot 
figyelmeztessék kötelességére s oly 
igazságot hangoztassanak előtte, ame­
lyeket nem hallhatott udvaroncz kör­
nyezetétől.

A történészek ellenben úgy adják 
elő az esetet, hogy Laczkfy macsói 
bán álom közbe lepte meg a buj­
dosó hősöket. De nem mert velők 
kegyetlenkedni, nagyon a javukra 
szolgálhatott az országban uralkodott 
általános elégedetlenség. A ravasz 
bán tehát inkább rászedte őket. Ke­
gyelemmel biztatta őket, bár nem 
kértek kegyelmet s rábírta, hogy a 
király elé járuljanak.

Kont és társai pedig útra keltek.
Hogy csöppet sem voltak hódoló 

kedvben s inkább azért akartak a 
király elé állani. hogy őt megtérésre, 
jobb meggyőződésre bírják, az már 
valóban kitűnik a történészek elő­
adásából.

„Az áruló te vagy!“ dörgé a 
költő szerint Kont Zsigmond királyra.

Kegyetlen igazságokat vághattak a 
szemei közé, ami az ilyesmihez akkor 
még nem igen szokott kényurat 
annyira kihozta sodrából, hogy min­
den Ítélkezés nélkül és igy törvény 
ellenére a Szent György terére hur- 
czoltatta őket s Kontot lefejeztette 
nemes társaival együtt.

Bármint történt légyen a dolog, 
Hédervári Kont István emléke örökké 
megmarad s minden időkben példája 
lesz a szabadságért élő-haló, zsar­
nokságot nem tűrő, büszke, nemes 
főurnak.

Krisztus és a démonok.
A démonok eltaszitott lelkek.

A gerazénusok földjén történt 
eseményekről Lukács evangélista 
(8, 31.) írva, közli a gonosz lelkek 
felkiáltását, mikor kérték Jézust, ne 
parancsolja nekik, hogy a mély­
ségbe kelljen visszamenniök. La­
kásukat addig ama megszállott em­
berekben tartották és kívánták, hogy 
ha már ezreket elhagyniok kell, 
legalább a disznókban vehessenek 
uj hajlékot. Jellemző kívánság volt 
ez: Mig a föld felszínén (ember­
ben) lakhattak, némileg jól érezték 
magukat; a mélységtől azonban 
féltek és irtóztak; embert meg­
szállni és azt gyötörni, ez mulat­
ság volt nekik, mit a mélységben 
nélkülözni kénytelenek, Azonban 
tudják, hogy igazi szállásuk odalenn 
van, a mélységben. Mikor oda 
száműzve vannak, félelemmel és 
irtózattal telnek meg. Leginkább 
azért irtóznak e helytől, mert tud­
ják. hogy örökös szállásuk marad 
az. Megmondta Üdvözítőnk (János 
lő, 11.): jE világnak fejedelme már 
elvette az Ítéletet!« Az Ítélet úgy 
szólt, hogy távol, lent, messzi az 
Úrtól kell sinylődésben lennie és 
maradnia ... mindvégiglen ... vég­
telenül. Akkor hallotta ezt kiszabva 
magára, mikor a bukása bekövet­
kezett, mikor az igazságból kisza­
kadt, mikor vonakodott az Urnák 
dukáló engedelmességet és aláren­
deltséget tanúsítani. A lázadó szelle­
meket (az ördögöt és a bukott 
angyalokat) Isten nyomban sújtotta 
büntetéssel. Ekkor és számukra te­
remtette meg az örök tüzet. Ezt is 
Krisztusunk ajkáról tudtuk meg 
(Máté 25, 41.): »Az örök fűz Sátán­
nak és az ő angyalainak készült 
el.« A mélységtől tehát azért retteg 
a Gonosz, mert olt ég az örök 
tűz, mint az ő biinhesztésének 
szerszáma. Ha e tüztől es mély­
ségtől kis időre szabadulhat, akkor 
megkönnyebbül és bizonyos fokig 
mulat is.

Az Istentől eltaszitott lelkek ta­
lálkoztak Jézussal, mikor az embe­
rekben megszállást tartottak. Nem 
szívesen találkoztak vele. Olvassuk
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sz. Márkusnál (1, 24.) hogyan sival- 
kodnak az Üdvözítő felé: »Azért 
jöttél ide, hogy minket megronts?» 
Olvashatjuk ezt sz. Máténál is (8. 
29.): Azért jöttél ide, hogy min­
ket idő előtt kínozz ?< Szólásaikból 
megérthetjük mi is, hogy a fedd­
hetetlen, bűn nélküli Jézus élete 
és működése nekik sok kint oko­
zott, hogy általuk romlásukat félték, 
hogy miatta jövőjükön aggódtak. 
Az eltaszitott lelkek e szólásaikkal 
mintegy igazolták is Jézus tanítását 
a megtörtént Ítéletről és az örök 
tűzről.

Az időben a pogányok bálványaik 
képében az ördögnek hódoltak. 
Izrael népét a farizeizmus és a 
saduceizmus mételyezte meg lelkileg. 
E két téren fél a Gonosz Jézus 
beavatkozásától. Jézus pedig érez­
tette is vele. hogy országosának 
ime alkonyodik. mert nem csak 
maga tördelte a szarvait, hanem a 
tanítványait is felruházta a szüksé­
ges hatalommal, hogy a Sátán ellen 
sikerrel viaskodhassanak. Meg is 
mondta nekik, (mint ezt már egy­
szer emiitettem), hogy mikor nevé­
ben és ereje által egy ízben Sátánt 
megalázták, ő — az Üdvözítő — 
látta, hogy úgy bukott alá a mély­
ségbe. mint villám szokott égből a 
földre (vagyis hirtelen és fehartóz- 
hatatlanul). Mikor teljesedésbe men­
tek a próféták mondásai Jézuson a 
szenvedést illetőleg, akkor igy szólt 
isteni Mesterünk (János 12. 31.): 
-Most van az ítélet a világ fölött, 
most lesz kitaszítva a világ feje­
delme!« Mert 'a kínok és a halál 
árán akkora lesz Jézus befolyása, 
hogy Sátán elveszti terét a világ­
ban és nem lesz többé itt mulatása, 
enyhülése, szabadsága még pilla­
natra se! Amiben eddig mintegy 
kárpótlást talált, az igazak kínzása 
és megöletése. emberek csalása és 
rontása, ártatlanok csábítása és go­
nosz indulatok tüzelése, ezentúl 
szünetet kap.

Mikor Megváltónk a világba lé­
pett. hogy nyilvános tanítását meg­
kezdje. égből jövő szózat igazolta 
mennyei küldetését; hasonló égi 
szó igazolta őt akkor is, mikor a 
nagy pillanat éléi kezeit — halála

előtt. Ugyanis olvassuk (János 12. 
24, 28.), hogy Jézus megjelölte ezt 
az órát. mint fontosat, mely eljött, 
hogy $ megdicsőitessék az ember 
Fia és kérte is a mennyei Atyát, 
hogy most, most dicsőítesse meg 
az ő nevet. Erre szózat jőve az 
égből, mely mondá; »Meg is di­
csőítettem és ismét megdicsőitem!« 
A sereg, mely ott együtt volt, 
hallotta e szót, mint ha mennydör­
gést hallott volna és mások mon­
dák : »Angyal szólt hozzá!«

Harmadnapra pedig ez órától mi 
történt? ugyebár, a holtra kinzott. 
megölt és eltemetett Jézus diadalt 
vön a halálon? Feltámadott! Fel! 
De nemcsak a halálon vett diadalt, 
hanem meggyőzte Sátánt és szö­
vetségeseit. legyüre a pokol erejét. 
Megdicsőült benne az isteni név, 
az átszellemült ember fia, annak 
megdicsőült teste vala magasztalá- 
sára a mennyei Atyának. A feltá­
madás pillanata volt az, melyben 
eltiportatott a régi kígyó feje. Addig 
imádás járt ki neki a pogányok 
részéről, most az imádás vissza­
száll Istenre (egyszülött Jézus fiá­
ban) és Sátán visszabukik a mély­
ségbe. hol kárhozata tart minden 
enyhülés hijjával.

»Isten megengedi, hadd tom­
bolja ki magát Sátán az ál-hatalom­
ban, hogy azután pehelyként szét­
szórja ezt a semmi-hatalmat. És 
Sátánt mindig ott éri a csúfos 
kudarcz, hol leginkább elbizakodik 
erejében. Mikor szabadságot kapott 
arra, hogy megölje Krisztust, ehhez 
felhasználta a kínok minden tövi­
sét. hogy fájdalmait és áldozatját 
növelje; mikor azonban Jézus fel­
támadott, akkor mind e tüskéknek 
hegye letört. Így lesz ez majd a 
végítélet előtt is; akkor is hatalmat 
fog kapni, hogy az Üdvözítő orszá­
gát majdnem végkép leigázza, még 
Antikrisztust is fog állíthatni; ez 
lesz azonban az utolsó harcz, me­
lyet embereken keresztül Isten 
ellen folytathat, mert mikor Jézus 
szájából el fog hangzani a lesújtó 
ítélet, akkor mindenkona és vég­
képpen el fog merülni a mélység­
ben. a sötétségben.«

E nyilatkozatból is megértjük.

hogy a démon el van ítélve a 
sötét mélységre; de mert mégis 
látjuk és tudjuk, hogy van műkö­
dése a földön, kérdés már most- 
hogy ezen itteni vándorló járása 
jelenti-e büntetésének időleges meg­
szűnését? Felelet: Nem jelenti; 
Sátán eltaszitottsága megmarad ak­
kor is, mikor földön jár, mikor 
embert vagy állatot száll meg. 
Olyanforma az ő állapotja. mint a 
lázbetegé, ki egyformán szenved 
akár elefántcsont-ágyra vetnek neki 
fekhelyet, akár napsugárban fürdik. 
Olyanforma az állapotja, mint ama 
rabé. kit némi sétára bocsátanak a 
fegyház udvarában, de ki azért 
csak úgy rab marad, mintha bilincs­
ben ülne a zárka fenekén. A dé­
monnak van tudomása megítélt és 
eltaszitott voltáról és ezt a gyötrő 
tudatot mindig magával hordja, 
akárhol időzzék.

Akvinói szent Tamás mondja 
hogy még akkor is, mikor elhagy­
hatják a örök tűz helyét, mikor 
járják a föld tereit, akkor is pórá­
zon tartatnak Isten akaraiánál fogva; 
sőt ebben is engedelmeskedni kö­
telesek, mert hiszen csak alárendelt 
teremtményei az Urnák. Mig a 
világ története emberek életéből 
alakul ki, addig a démon is egyik- 
alkatrésze e világnak és van befo­
lyása a dolgok menetére. A tüztik 
a bünhödés helye, az elhomályo­
sult légtér az emberek próbálásá­
nak helye. Csak a világtörténet 
végén, az utolsó Ítélet napján lesz 
a démon számkivetése és eltaszi­
tottsága. bünhödése és kárhozata 
teljes. Ekkor vége a szerepüknek, 
bezáratnak a pokolba és bűnhőd­
nek mindörökké.

A pokol most is ég és lohaszt- 
hatlan a tüze; azért félnek a dé­
monok attól és azért kérik Jézust, 
hogy inkább disznókba bocsássa 
őket, semhogy egyenesen oda kell­
jen visszafutniok. Azt is jól tudják, 
hogy ez lesz majdan végtelen 
időkre a szállásuk és hogy kegye­
lemre nem számíthatnak. Mikor a 
világban csatangolnak, akkor is 
leveri kedvüket a tudatuk, miként 
a sétáló rab sem vidul fel. hiszen 
tudja, hogy csak fogoly ő akkor is
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mikor kis szabad levegőt szívhat. 
Isten nem akarta, hogy ördög le­
gyen a démon; kegyelemben tar­
totta és mindenkor abban meg is 
tartotta volna, de a démon ellen­
állott e kegyelemnek és inkább 
választotta az ellentmondást, a lá­
zadást. Önként választotta tehát az 
eltaszitott állapotod és ez aztán 
most már maradandó sorsa. Önként 
választotta, de elhagyni nem áll 
módjában. Megmaradnia kell ab­
ban akarata ellenére is. Sohasem 
számíthat kegyelemre, nincs útja, 
hogy bármi kép is megtisztuljon és 
eredeti szépségét visszenyerje. Hogy 
is ? Hiszen az ember is örökké 
kárhozik el, pedig ez csak elcsá­
bított áldozat, holott Sátán maga a 
csábító.

A démonok szenvedésének helye 
csupa tűz. Igazi, valóságos égő tűz. 
Persze, mégis nem közönséges, 
mert hisz égetni bírja a démont, 
holott az lélek. Nem igen érti meg 
ezt az elménk, de hogy igy van, 
higyjük el a kinyilatkoztatásoknak, 
melyek mondják e tűzről, hogy 
fogva tartja a démont és kínozza 
szabad akaratától és természeti erői­
nek használatától megfosztja. A dé­
mon fogoly e tűzben. De mert 
ez idő szerint ő még alkatrésze a 
világnak, azért van csatangolásra 
szabadsága, miben kedve is telik.

Az eltaszitott lélek tehát anyagi 
büntetést is szenved, nemcsak lel­
kit. Nem csak látnia kell, hogy mit 
vesztett el és niit nyert helyébe, nem­
csak észlelnie kell, hogy mekkora 
volt vétke, mely Isten haragját 
ennyire fejére vonta, hanem anyagi 
tűzben és millió kudarczban is 
szenved; mig a világon minden 
teremtmény az Isten felé vonzódik 
és őt többé-kevésbbé el is éri — 
addig a démon Istentől elrugasz­
kodik és mégis alárendelt, szolga­
köteles marad!

Állapotán nincs segítség, tehát' 
ez a tudat nagyon kínozza és fogja 
ís kínozni vég nélkül. A teremt­
mények legszebb tulajdonságát, 
úgyszólván a méltóságunk koro­
náját — a szabadakaratot — bu­
kása után csak bban az egy irány­
ban tartotta meg a démon, mely­

ben a lázadása pillanatában magá­
nak kiválasztotta: vagyis folytonos 
ellentmondásra és lázadásra . . . 
Lehetetlenné vált számára, hogy 
maga akaratából bármit is olyat 
tegyen, mivel a megbántott Urat 
engesztelhetné, megbékíthetné és 
ez a lehetetlenség az, mi kínjait 
mértéken túl is fokozza. Megsemmi­
sülésre sincs szabad akarata. Lé­
teznie kell. de boldog többé nem 
lehet soha!

Ehhez járul mint minden másod­
rendű büntetés az érzéki, az anyagi, 
a tűz. Mig a világtörténet folyik, 
addig ez enyhet tapasztal abban, 
hogy meg van engedve a démon­
nak, kilépni a tűzfészekből és csa­
tangolni a világban. Mikor a vég­
ítélet szava el fog hangzani, akkor 
nem lesz többé ilyes enyhitére mód, 
akkor ez a büntetés is valóságos 
szigorral fog rá nehezedni. Tóbiás 
könyvében olvassuk, hogy a démon 
hét férfiút megölt, de Ráfael arkan­
gyal megragadta őt és lánczra verte 
felső Egyptom pusztájában. (6, 14. 
és 8, 3.) Az exegeta úgy fejti ezt 
meg számunkra, hogy Isten paran­
csot adott I i a démon ellen, hogy 
nem szabad egyelőre kilépnie a 
pusztából. (Azért pusztába a zárás, 
mert ott alig járt emberi lény, ki­
ben kárt tehetett volna, kin boszu- 
ját kitölthette volna!) Az Ur azzal 
fenyegette Asmódeust, hogy irtóz- 
tató ütéseket kap, ha megmozdul, 
azután odaszögezte a pusztához, 
mikép a birkózó leszögezi ellen­
felét, végül megvonta tőle a ter­
mészeti erőt.

A szentirásból megérthetjük azt 
is, hogy nem minden démon bir a 
képességgel, mely által a világban 
járhat; némelyek már most is a 
pokol kárhozatában vannak ián- 
czolva ; mikor pedig a végítélet elér­
kezik, akkor mind a gonosz lelkek 
oda lesznek kényszerítve és a kapu 
bezárul számukra, nem lészen többé 
pillanatra sem szabadulásuk.

A démon eltaszitottsága tehát 
többszörös. Az első akkor követ­
kezett be, mikor a bukás történt ; 
akkor kapott Ítéletet és átkot a fe­
jére (maledictus damnatus). A má­
sodik akkor lett, mikor Jézus le­

győzte a démon országát a feltá­
madás által. Harmadik lesz akkor, 
mikor az utolsó ítélet meg fog tör­
ténni. Akkor Sátán megszégyenül a 
boldog lelkek nagy seregének lát­
tára. mert mindezeket megkisérté 
ő, meg is gyötörte, kínozta és ra­
vasz fondorlattal, kínos próbákkal 
őket az Úrtól eltéríteni akarta. De 
sőt ezen diadalt vívott boldog lel­
kek maguk is törvényt ülnek a 
démon feje fölött, tehát újból meg­
szégyenül.

A végítélet után azután nincs 
többé enyhülése. Öntudata fogja 
marczangolni, de meg nem emészti 
őt. Mindenkorra törött marad a 
széttiport kigyófej, de meg nem 
halhat. A Sátán kidobatik és künn 
is marad (a világ keretén kívül!) 
de bármikép kíván, a semmiségbe 
el nem merülhet. Kárhozott, de nem 
semmisül meg!

Az aventini vak nő. (4)
A tömeges kivégzések színhelyéül 

Nero vatikáni czirkuszát szemelte 
ki. Ezek a kivégzések tudvalevőleg 
nemcsak a legválogatottabb kegyet­
lenséggel lőnek végrehajtva, hanem 
a tömeg gunyjával is jártak, mely 
fájóbb volt a kínzásoknál. A zsidók 
Rómát lángba borították, tehát őket 
is a láng emészsze el! Ennek alap­
ján Nero az elítélteket szurokba már- 
tatta és gyúlékony anyagokba hen- 
gergette s ily módon czölöpökhöz 
kötöztetve őket, este élő fáklyák 
gyanánt meggyujtatta. Mit érdemel­
tek volna egyebet ezek az ember­
telen gyújtogatok és tolvajok, mint 
hogy vadállatok marczangolják őket 
széjjel ? Ámde Nero szarvasok bő­
rébe is varratta őket és rájuk uszí­
totta a vérebeket, a melyek aztán 
mindnyáját darabokra tépték.

A vatikáni czirkusz, valamint a 
szomszédos kertek napról-napra, es- 
téről-estére a legborzasztóbb jele­
neteknek lettek tanúivá. A szeren­
csétlen emberek százai szenvedték 
el igy a -kínok kínját, a rettenetes 
halált. Nero különösen a gazdagabb 
zsidókra vetette ki hálóját, a kiknek 
vagyonát elitéltetés után lefoglaltatta 
s e vagyonnal aztán a szegény ró-
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mai nép nyomorát igyekezett enyhí­
teni. S ha netán előfordult, hogy 
zsidó férfiak nem kerültek hurokra, 
úgy az asszonyokon volt a sor, ki­
ket a biró állatias kínzások után 
halálra ítélt, ha vonakodtak férjeik 
rejtekhelyét elárulni.

Leírhatatlan volt az ijedelem és a 
rémület a zsidó lakosság körében. 
Mennyire hálálkodtak Istennek, hogy 
a tűzvészben megóvhatták ingóikat 
a megsemmisüléstől és ime most 
százával veszítik el életüket és ártat­
lanul szenvedik el a pokol összes 
kínjait. Mindnyájan készen voltak 
rá bármely pillanatban, hogy elfog­
ják s a vérpadra hurczolják őket. A 
ki csak tehette, titkon megszökött 
Rómából, mások pedig elrejtőztek a 
zsidó katakombákban, a föld alá.

kint mind a vágóhidra jutunk. Mit 
vétettünk, hogy az Ur keze oly sú­
lyosan nehezedik ránk ? Kiömlött viz 
módjára folyik el a mieink vére és 
senki sincs közülünk, a ki legalább 
eltemetné a holtakat atyáik mellé.

-1

**5.1

Egy ily földalatti temetkező helyen 
valamelyik éjjel, úgy augusztus kö­
zepe táján gyűlésre verődtek össze 
a zsidók. Lehettek vagy tizenketten, 
a kik a holtak társaságában tanács­
koztak sorsuk fölött.

- Egybehívtalak benneteket, — 
szólalt meg vezetőjük, — hogy meg­
beszéljük, miként háríthatjuk el eb­
ben az átkozott Rómában Izrael meg­
semmisülésének fenyegető veszedel­
mét. Mint áldozati bárányok, lassan­

Most Sándor, a kovács, emelt 
szót, ugyanaz a férfiú, a kiről szent 
Pál oly keserű panaszt hallat szent 
Timotheushoz intézett mindkét leve­
lében. (1. 1, 20; II. 4, 12.)

— Ha kérded, hogy mi a bű­
nünk, — kezdé az elkeseredés hang­
ján, — úgy talán mai szavaimat na­
gyobb figyelemmel fogod kisérni, 
mint eddig. A mi jeruzsálemi főpap­
jaink a Názáretit, a kinek nevét aj­
kam sohasem ejti ki, halálra ítélték,

mert Istent és a törvényeket káro­
molta. A főtanács a világ összes 
zsinagógáival tudatta, hogy mi az ő 
követőit, Beliál fiait, kik kereszté­
nyeknek nevezik magukat, vessük ki 
magunkból. Te azonban megtűröd 
a megfeszítettnek híveit, a ki bűnös 
nagyzási őrületében Isten fiának nyi­
latkoztatta ki magát s a kit mint 
ilyent imádnak is a keresztények. 
Te ezeket a kivetetteket a zsinagó­
gába bocsátottad, sőt magad is ba­
rátságos lábon állsz Pállal, az áru­
lóval, ki Írásban és szóval Mózes 
törvényét és ősei hagyományait ta­
padja, ki a körülmetéltetést szükség­
telennek mondja és Isten választott 
népe elé helyezi a pogányokat és 
bálványimádókat.

Hymenäus, kit Pál apostol ugyan­
csak Timotheushoz intézett irataiban 
szintén elszánt ellenfélnek jelez, va­
lamint mások, igazat adtak a szó­
lónak.

Sándor, a kovács, folytatta:
— Azt kívánod, hogy veled meg­

beszéljük, mikép kerülhetnők el Iz­
rael pusztulását, a melylyel Nero 
bennünket megfenyeget. Áldozd föl 
a keresztényeket s ezzel mentve le­
szünk. Nem a zsidók, a mindenkor 
hii alattvalók, kik Róma és a biro­
dalom ellen vétkezni sohasem tud­
tak, nem ők, hanem a kivégzett -fvjp 
záreti hivei azok, kik Rómát föl- 
gyujtották.

— De te magad is épp oly jól 
tudod, mint én, — veté ellen az 
elölülő archisynagogus, — hogy ők 
szintén ártatlanok a veszedelem elő­
idézésében.

— Tudom, — felelte a kovács, •— 
de most ismétlem, a mit egykor 
Kaiphas főpap mondott: „Jobb, ha 
egy ember hal meg, mintha egy 
egész nemzet megy tönkre.“

Sándor indítványa általános tet­
szésre talált. A bűnt a keresztényekre 
hárítani, egyedül ez fogja megszün­
tetni a zsidóüldözést.

— De hogyan jutassuk e vádat a 
császárhoz?

— Ezt magamra vállalom, — szólt 
Sándor. — Lássátok, hogy nemcsak 
beszélek, hanem áldozatot is hozok,
A részleteket bízzátok reám. Annyit 
azonban ígérek neked, —- fordult
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Hédervári, Kont és társai Zsigmond király előtt.

télén vagyok ezernyi oly dologra, a 
melyek máskor életemet kitöltötték. 
Oh, ha nem gondolnék gyerme­
keimre, kívánnám magamnak, hogy 
inkább a lángokba vesztem volna 
oda. Vagyonom kezelését szolgáimra 
kell bíznom, pedig éppen most volna 
ideje, hogy mindenben magam jár­
jak el. Mikor gyermekeimmel An­
yumból a naplementét néztem, ki 
gondolta volna, hogy ez az utolsó 
ivén látvány, mely szemeim elé tárul!

Nagy keserűséget okozott neki az 
a tapasztalás is, hogy összes kérői

gány filozófusok könyveiben találha­
tók. Mennyire megragadta őt az a 
gondolat, hogy a jó, gondos gyer­
meknevelés a szülők kötelessége 
nem csupán a családdal, az állam­
mal és az emberi társadalommal 
szemben, hanem a szülők mindenek­
előtt egy magasabb lénynek felelős- 
sek, ki nekik e lelkeket gondozásba 
adta.

Bánatában a szerencsétlen nő hü 
támaszt, ápolót és vigasztalót nyert 
Rebekka személyében. A részvéttel 
teli jószivü rabszolganő mondhatat-

jében minden vallási dolgokra vo­
natkozó beszélgetést gúnyos meg­
jegyzésekkel kisért, eleinte kelletle­
nül, de később már napról-napra 
szívesebben hallgatott Rebekka sza­
vaira. Plantilla a kopasz, szakállas 
emberkét sem felejtette el, ki pa­
rancsoló hatalommal mondotta neki 
akkoriban: „Távozz.1“ Rebekkától 
megtudta, hogy ő az uj hit tanítója, 
apostola. A rabszolganő sokat me­
sélt felőle, főkép pedig damaskusi 
utján történt megtérését beszélte el, 
mikor ő maga is megvakult három

1Q0S. julius 25. MAGYAR NÉPLAP

lanul szenvedett úrnője miatt. Há­
zon kívül csupa nyomorúság és 
szükség, a min sehogy sem tud se­
gíteni, idehaza pedig a vak nő jaj­
gatása éjjel-nappal. A leégetteket 
legalább szóval vigasztalhatta, de 
úrnőjét már nehezebb volt megnyug­
tatni, szórakoztatni és gyámolitani. 
És mely forrásból nyújthatott volna 
hatékonyabb erősítést a boldogtalan 
nő számára, ha nem a szent ke­
resztény hit kiapadhatlan forrásából!

Plantilla, ki a gondtalanság ide-

most az elöljáróhoz, hogy ez a Pál 
és társa, Simon halász, kit a keresz­
tények Péternek hívnak, az elsők 
lesznek, a kiket bárd alá hajtok!

*

Plantillát a vakság egészen két- 
ségbeejtette.

- Mily csapás, — sóhajtozta un- 
talan, — hogy nem láthatok többé. 
Lépésről-lépésre a mások vezetésére 
vagyok utalva s nem végezhetem 
rendes szórakoztató foglalkozásaimat, 
melyek naponta kínálkoztak s kép­

és hódolói, kik eddig a palotában 
fölkeresték, elmaradtak és egy sent 
akadt köziilök, ki a szerencsétlenség 
idejében melléje állt volna. Szive 
tehát ilyenformán megkettőzött sze­
retettel fordult a gyermekek felé. 
Stephanus-szal immár gyakrabban 
tanácskozott a nevelés felől, a mi­
vel azelőtt jóval kevesebbet törődött. 
Stephanus ilyenkor óvakodott ke­
resztény mivoltáról tanúságot tenni, 
de a miket a nevelésről előadott, 
azon alapelvek nem voltak a po­
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napra. Végül még apostoli munkál­
kodását vázolta részletesen. Ezek 
után nem-e vágyódott Plantilla e 
sajátszerii és ritkaságos aggastyán 
közelebbi megismerésére ?

Mikor Rebekka parancsot kapott, 
hogy Pált fölkerestesse és úrnőjéhez 
vezesse, ezt mennyei híradásnak te- 
kintte. Olt bizonyára jobb hatása 
lesz Pál egyetlen szavának, mintha 
i'i száz szót ejtene a végből, hogy a 
vak nő fájdalmát és bánatát elosz­
lassa. az evangélium világosságából 
üdvöt és megnyugvást merítve.

Aznap, mikor a zsidó katakom­
bákban a jelzett gyűlés lefolyt és 
Pálra halálos ítélet mondatott ki. az 
apostol első ízben merült mélyebb 
beszélgetésbe Piantillával. Szavai 
nagy hatást keltettek : uj világ tá­
rult föl a hölgy lelki szemei előtt, 
uj ösvény nyílt meg előtte, a melyre 
kezdetben habozva tért rá ugyan, de 
a melyen lépésről-lépésre biztosabb 
talajt érzett lábai alatt.

Plantilla értesülvén róla, hogy Pál 
is. mint sok más ezer ember haj­
léktalanul maradt, addig nem nyu­
godott, mig villájában lakást nem 
adhatott neki.

Pál másnap odaköltözött; a ház 
úrnőjénél, a gyermekeknél és a cse­
lédségnél bő tere nyílt az apostoli 
tevékenységre.

V.
Sándor, a kovács, elérte czélját. 

Önként jelentkezett a bíróságnál és 
ott oly tudósítással szolgált a ke­
resztények felől, hogy a bírónak 
nem volt sürgősebb tennivalója, mint 
a császárnak a hallottak felől be­
számolni. A legközelebbi kihallgatá­
son Nero személyesen részt vett. 
Sándor szentül fogadkozott, hogy a 
mózesi törvényekhez hiven és szen­
tül ragaszkodó zsidók a gyújtogatás 
müvében ártatlanok, ellenben az ál­
lamveszélyes keresztények, mint a 
római nép ellenségei, Róma felgyuj- 
tásával bosszút álltak a birodalmon, 
a miért hitük megalapítóját egy ró­
mai helytartó keresztre feszittette. A 
keresztények különben is a fennálló 
társadalmi rend ellenségei s olv hal­
latlan tanoknak és hitelveknek hó­
dolnak, hogy egy ily gonosz és

hozzá még titkos szekta minden gaz­
tettre képesnek mondható. E rajon­
gók odáig jutottak őrületes tévely­
gésükben, hogy haszontalan ámítás­
nak jelentik ki az egész emberiség 
összes istenségeit, a kiknek templo­
mai pedig széles e földön mindenütt 
feltalálhatok, — ellentétben a felfe- 
szitettel, a kit viszont az egyedül 
igaz Istennek hirdetnek. Nyilvánvaló 
tehát, hogy a keresztények az oko­
zói a tűzvésznek, mert ezzel odatö­
rekedtek, hogy egy csapásra meg­
semmisítsék az egész római állam­
vallás összes szentségeit s a ledőlt 
bálványképek helyébe saját Istenn­
őét állítsák fel.

Az első keresztények, a kiket el­
fogtak, beismerték, hogy a Pontius 
Pilatus parancsára kivégzett Naza- 
rethi Jézus az istenök, még pedig 
az egyedül igaz Isten, a ki dicső­
ségesen támadt fel a halálból s egy­
kor őket felkelti sirjukból. Ily fana­
tikus eszméktől elvakitott tömeg 
mindenre kész.

Nero sietett közhírré tétetni Sán­
dor nyilatkozatait, valamint a kihall­
gatott keresztények vallomásait. A 
halhatatlan istenek, a kik Róma fö­
lött őrködtek, kicsalták búvóhelyeik­
ről a titkon vétkező ujhitüeket és 
kiszolgáltatták őket a mindent meg­
torló igazságnak.

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.

Magyar és zsidó.
Ha valaki engem 
»Magyarnak« nevez. 
Szivem büszkeségtől 
Dobban és repes.

Dicső ezeréves.
Múltra gondolok . . .
Hej! Magyarnak lenni 
Felséges dolog.

De nevezd Zsidónak 
Szembe a . . . zsidót. 
Dühbe jő, kiáltoz.
S nem mond semmi jót.

Párbaj lesz belőle.
Háborút izén.
Vagy lelő. mint történt 
Maros-Hévizén.

Valamikor nem is 
Bánták oly nagyon . . .
Zsidód meg a »szomszéd 

Nem lőttek agyon.

Hej rossz lehet most a 
Lelk'ismérete 
Hogy sértés már neki 
A saját nevel

G/ZZ Balázs.
Eljegyzési hír. Károly Ferencz 

József királyi herczeg, ki a magyar 
trónnak várományosa (mert hogy 
Ferencz Ferdinánd gyermekei nem 
öröklik a trónt, nem lévén anyjuk 
királyi vérből való), nemsokára je­
gyet fog váltani Hohenzollerni Au­
guszta Viktória herczegnővel, a ka- 
tholikus ágból való Hohenzollerni 
Vilmos herczegnek (a német császár 
unokaöccsének) leányával. Udvari 
körök az eljegyzés hírét még nem 
térj esztik.

Megszűnt a Népszínház. A
magyar főváros egyik legkedvesebb 
színházát bérbe vette az állam és 
abban fog játszani a Nemzeti Szín­
ház társulata mindaddig, mig a régi 
épületet lebon'ják és helyében az 
újat felépitik. Öt évre tervezik ezt 
az építkezési munkát és addig a 
népszinjáték Budapesten szünetelni 
fog.

A kormányozható léghajó.
Zeppelin gróf nem szállhatott fel 
múlt héfen a kormányozható légha­
jójával, mert egyrészt a rossz idő 
ellene volt, másrészt gépén a csa­
varok minduntalan felmondták a 
szolgálatot. Nemsokára megteszi a 
tervbe vett próbautat, de a felszál­
lás napját csak kevés beavatott em­
berével fogja előre közölni.

A postások helyzete. Szalay 
Péter államtitkár, a magyar királyi 
posta elnök-igazgatója, nemrég ülte 
meg hivataloskodásának jubileumát 
és most nyugalomba készül. Elébb 
azonban rendezni kívánja a posta 
és táviró tisztjeinek fizetését úgy, 
mint a vasutasokét rendezte nemrég 
az állam. A tervbe vett fizetésjavi- 
tás évi öt millió koronával gyarapí­
taná az összes tisztviselők járulékait, 
melyről már a jövő év költségveté­
sében szó is van. Ám daczára a 
fizetésemelésnek továbbra is meg­
kapnák évi jutalékaikat a postások.

Dózsa György szobra. A pün­
kösdi ünnepek idején Békéscsabán 
tartott parasztkongresszus befejezése 
után Dózsa Györgynek, a négyszáz
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év előtti parasztforradalom vezéré­
nek szobrát leplezték le. Történelmi 
tévedés az, ha valaki ezt az elvete­
mült embert mint a közszabadság 
bajnokát és vértanúját ünnepli. De 
Achim András még a papok és urak 
ellen is lázitotta hallgatóit, mig be­
szédét mondta el a szobor tövében. 
Az ügyészség e miatt pörrel támadta 
meg és izgatás czimén vád alá is 
helyeztette.

A négy éves koronatanú. Az
eszéki törvényszék két napig tár­
gyalta Sós Sándor fuvaros bűnügyét, 
ki egy tizennégy éves fiút haragjá­
ban agyonütött, de még a szülei 
házát is kifosztotta. Más nem volt 
akkor otthon, csak a meggyilkoltnak 
négy éves öcsikéje. Ez szemébe 
mondta a vádlottnak, hogy igy meg 
úgy végezte el bátyján a gyilkolást, 
de Sós tagadta a tettet. A bíróság 
nem merte elfogadni a nagyon is 
kicsiny koronatanú vallomását bizo­
nyító erejűnek és Sóst szabadon 
bocsájtotta.

Körözött gróf. Gróf Batthány 
Ervin, a ki nevét hírhedtté tette 
azzal, hogy anarkista elvek hirde­
tésére, még újságot is csinált és 
terjesztett a magyar nép nyakára, 
egyik lapszámban állam és egy­
ház ellen féktelenül izgatott. Az 
ügyészség váddal lépett fel a gróf 
ellen. Batthyány ekkor Angliába 
szökött ki és a pör tárgyalására 
sem jött haza, ügyvédet sem kül­
dött maga helyett. A bíróság most 
köröző' levelet bocsátott ki ellene 
és Angliában a gróf elfogatását, 
hazatolonczolását kéri.

Brutalitás. Általános a panasz, 
hogy vasutainkon az alkalmazottak 
gorombán, durván és sértően bán­
nak az utassal, ha az csak amolyan 
egyszerű és szegény ember. Fel­
világosítást legföllebb foghegyről 
adnak, és alig van köszönet abban 
a mit adnak, mert szinte iparkod­
nak is rá, hogy félreértést okoz­
zanak az elharapott szavakkal. De 
alkalomadtán pedig tettlegesen is 
fellépnek. Nem tekintik, hogy kész 
nyomorba dönthetik a védtelen 
embert a basáskodásukkal. Most is 
ilyen felháborító hirt kaptunk 
Nagyatádról. Az ottani állomáson

magyar néplap íi

mái mozgásban volt a vonat, mi­
kor még fel akart rá kapaszkodni 
Horváth Péter, a Budapesten állo­
másozó negyvennegyedik gyalog­
ezred századdobosa, aki aratási 
szabadságról jött vissza. A kalauz 
rákiáltott, hogy nem szabad már 
felszállania, sőt le is lökte a hág­
csóról. A szerencsétlen dobos úgy 
esett a vonat kerekei közé, hogy 
azok mind a két lábát tőből le­
vágták.

Földomlás. Budán uj dohány­
gyárat építenek a Duna partján. 
Kedden este az alapozási munka 
közben egy alámosott földdarab 
lezuhant és hét munkást maga alá 
temetett. Finta István rögtön meg­
halt. a többiek sebet kaptak. A 
gerendák rosszul voltak alátámasztva 
a pillérek nem voltak szorosan a 
földbe verve, ezek okozták a bajt.

Véres pásztoróra. Szatmáriéi 
Írják: Ugocsán Jánosné negyvenöt 
éves özvegy asszonyt a fia pász­
torórán lepte meg egy fiatal le­
génynyel. A feldühödt fiú anyja 
kedvesét a helyszínén agyonszurta. 
anyját és pár hetes gyermekét is 
halálosan megszurkálta, azután a 
csendőrszobán magát feljelentette.

Rendőrök gyásza. Újabb idő­
ben mind sűrűbben fordulnak elő 
esetek, hogy támadás éri a rend­
őröket. B dapesten is. vidéken is 
a nép gyűlöli a rendőrlegénységet 
és nem veszi semmibe, hogy ezek 
a közbiztonság bajnokai, kik éle­
tük koczkázfatásával őrzik meg a 
polgárság életét és vagyonát. Ko­
lozsvárott nehány duhaj legények­
ből álló csoport vasárnap megle­
sett két rendőrt, revolverből rájuk 
is lőtt, egyiket megölte ott a hely­
színen, a másikat holtra találta. A 
tettesek egyelőre nem voltak ki­
nyomozhatok. A garázda legények 
a külvárosban összetartanak és 
nem vallják ki. hogy kik lőttek. —- 
Hatvanban Áfájúik József, a város 
jegyzője, ittas állapotban összeve­
szett a rendőrrel, ki intette, hogy 
éjfél után ne daloljon az utón. A 
jegyző kirántotta forgó pisztolyát 
és súlyos sebet ejtett a kötelesség 
emberében. Az ügyészség vizsgála­
tot indított a garázda jegyző ellen.

Gromon Dezső öngyilkos- 
sági kísérlete E hó 21-én, ked­
den megdöbbentő öngyilkossági kí­
sérlet hire terjedt el Budapesten. 
Báró Gromon Dezső, Ő Felsége 
valódi belső titkos tanácsosa, nyu­
galmazott honvédelmi államtitkár, az 
Országos Közmunkatanács alelnöke 
délelőtt 10 óratájt revolverrel a mel­
lébe lőtt s veszedelmes sebet ejtett 
magán. A bal mellbe hatolt golyó 
hátul kijött s a karosszék párnájába 
fúródott. A fényes, vidám életpályát 
megfutott, most már a hetvenedik 
év körül levő férfiú gyászos elhatá­
rozásának oka nem került nyilvá­
nosságra : öt levelet hagyott hátra, 
azokat azonban — mivel Gromon 
báró életbennraradása remélheti) — 
kényes tartalmukra való tekintettel 
nem hozták nyilvánosságra. A leg- 
valóbbszinü föltevés az, hogy immár 
adósságainak elviselhetetlén terhe 
miatt óhajtott az élettől megválni. 
Az utóbbi időkben Gromon ellen 
hatvanegy biztosítási végrehajtást 
vezettek, összesen 450.000 összeg 
erejéig. Ezekben az adósságokban 
Gromon számos barátja van érde­
kelve, akik váltókat zsiráltak neki. 
— A nagy beteget a Papnövelde- 
utcza 10. száma alatt levő lakásán 
ápolják. Kedden délben úgy nyilat­
koztak az orvosok, hogyha állapotát 
Gromon magas korával járható bajot- 
(p. o. tüdőgyulladás) nem sulyoshbik, 
ják, akkor életéhez még van remény.

Emberirtó felhőszakadás. Az
ország végéről, a szegény rutének 
földjéről rettenetes szerencsétlenség 
hire érkezett. E hó 17-én ugyanis 
szörnyű felhőszakadás rombolt a 
vármegye alsó vereczkei járásában, 
amely tizenhárom viruló községet 
pusziit ott el záporral és jégveréssel. 
Házak dőltek össze, házi-állatok tűn­
tek el az áradatban s ami koronája 
a szerencsétlenségnek, tizenegy em­
ber vesztette életét a rémes vihar­
ban. Az alsó-vereczkei járást az idén 
már sok csapás érte; a múlt hóban 
dió nagyságú jég tette tönkre a ve­
téseket : a rozst annyira leverte, hogy 
takarmánynak kellett lekaszálni s 
tönkrement a kender is. Julius 1-én 
és 2-án elfagytak a burgonya, bab 
és a többi vélemények, majd meg 
olyan mord időjárás következett be
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hogy július 10-én fűteni kellett. Mind­
ennek tetejébe jött a július 15-iki, 
d. u. 4 órától esti 8-ig, négy ízben 
megújuló jégverés, amely aztán vé­
gezett a megmaradt terméssel és fűvel 
is. A felhőszakadás valóságos árvizet 
bocsátott a földre: iszappal, kővel 
hordott be mindent, elannyira, hogy 
hónapok munkája telik abba. hogy 
a szegény nép udvarát, földecskéjét 
ismét használhatóvá tegye. — A 
legnagyobb szerencsétlenség Rekesz 
községben történt. Itt két család la­
kott egv házat; egy férfi, három 
asszony, egy felnőtt leány és öt 
kiskorú gyermek. A ház a hegy tö­
vében állott, felette istálló volt. A 
hegyről lerohanó patakviz alámosta 
az istállót, magával ragadta és egye­
nesen a lakóháznak vitte. .4 házat 
lcdönte s a benne levő két emberrel 
egviitt egyenesen a Latorczának vitte. 
Ott a faház szerteszét mállóit s a 
két család mind a tíz tagja a vízbe 
fűlt. IX'eisz Jakab fuvaros 18 éves, 
szép lányát fürdőzés közben érte az 
ítéletidő : a megáradt folyóba fulladt. 
A szerencsétlen rutén nép nyomorát 
nem tehet leírni.

__ Lengyelországból, főleg Nyugat- 
Galicziából is nagy veszedelmek hire 
érkezik. Lcnca községben 50 s Jasz- 
czinában 16 ház dőlt a vízbe. Sarbiis 
környékén 22 ember fűlt vízbe.

Gyilkosság kocsizás közben.
Rémes gyilkosság történt vasárnap 
délután Maros-Héviz márostorda- 
megyei községben. Két, egymással 
régóta torzsalkodó úri ember véletlen 
találkozása adott alkalmat a lappangó 
szenvedély ily végzetes kitörésére. 
A gyilkos Pártos Gyula, zsidó val- 
iásu államvasuti mérnök, áldozata 
Giacomuzzi Virgil földbirtokos, tar­
talékos huszárhadnagy. — Úgy tör­
tént a dolog, hogy Giacomuzziék 
vasárnap két fogaton kirándulásra 
indultak. Az első kocsiban a föld- 
birtokos és két húga. a másikban 
édes anyja, Mihály nevű öcscse és 
a nevelőnő foglalták helyet. Szem­
közt jött — szintén kocsin — Pártos 
Gyula. A két kocsi találkozott, de a 
haragvó felek egyike sem akart ki­
térni. A két kocsi szorosan egymás 
mellé került; Giacomuzzi és Pártos

egy darabig farkasszemet néztek egy­
mással, mig végre Giacomuzzi meg- 
vetőleg legyintett a kezével s rászólt 
Pártosra:

— Takarodj az utániból zsidó!
S ugyanekkor ostorral végig vá­

gott Pártoson. Pártos erre leugrott 
a kocsiról s e szavakkal rohant 
ellenfelének:

— Szállj le a nők közül, ha bajod 
van velem. Most hát leszámolunk!

Giacomuzzi csakugyan leszállóit a 
kocsiról s ebből dulakodás keletke­
zett. Pártos revolvert rántott elő s 
ledurrantotta ellenfelét. Giacomuzzi 
tüdejét járta át a golyó de megsér­
tette a szivhurkolatot is: néhány 
perez múlva meghalt. Anyja és nő­
vérei elájultak a szörnyű jelenet 
láttára. Pártos oly gyors futásnak 
indult, hogy nem lehetett utolérni. 
A csendőrök csak másnap reggel 
találták meg s vitték a marosvásár­
helyi kir. ügyészség fogságába. Pár­
tos ellen óriási a felháborodás, mert 
azt hiszik, hogy előre készült a gyil­
kosságra s azért került a Giacomuzzi 
kocsija elé. Ezért a nép rendkívül 
felbőszült s mivel antiszemita jellegű 
zavargásoktól tartanak, a községet 
csend őrség tartja megszállva. Giaco- 
muzzi közkedveltségnek örvendett; 
23 éves korában érte el szörnyű 
végzete.

A zanzibári szultán. Érdekes 
vendége volt Budapestnek : Seid Ali 
Ben Hamud Zanzibár szultánja, hét­
fő az este 10 ó. 55 perczkor Konstan­
tinápolyból jövő futárvonattal Buda­
pestre érkezett. Középtermetű, sárgás­
barna arezszinü, dió fekete hajú, 25 
éves férfiú; európai ruhát visel. A 
valamikor a persa sah által lakott 
szobákat rendezték be a számára. 
Attöltözött, leveleit átolvasta, maga 
is irt két rövidebb levelet s aztán 
még azon éjjel 1 órakor elutazott 
Páris felé. Onnan Londonba megy 
s ott az .angol királynak lesz vendége.

113 OOOkoronás sikkasztás. A 
Miskolczi Takarékpénztárnál nagy 
sikkasztást födöztek fel a félévi mér­
leg elkészítésekor; kitűnt ugyanis, 
hogy 133.075 k. 62 f. hiányzik. A 
sikkasztást Farkas Ákos, volt fő­
könyvelő követte el, pedig 15 évig

állott a pénzintézet szolgálatában. 
Mikor már sejtette, hogy bűnét fel­
fedezik, felmondott s azt mondta, 
hogy Londonban várja valami igen 
előnyös alkalmazás. A felmondást 
gyanútlanul elfogadták, ő pedig el­
utazott s aligha kerül meg valaha. 
Farkas a pénzt — hír szerint — a 
börzén vesztette el. A takarékpénz­
tár nem károsodik, mert igazgató­
sága az elsikkasztott összeget meg­
térítette.

Örökség Törökországból. Az
amerikai százezres és milliós örök­
ségek végül többnyire meséknek bi­
zonyulnak ; most törökországi örök­
ség hírét vesszük; kívánjuk a sze­
rencsés örökösnek, hogy csakugyan 
birtokába vehesse a török posztere­
ket! Szatmár városához ugyanis le­
iratot intézett a belügyminiszter, a 
mely szerint a török szultán Nagy 
Sándor nevű nyugalmazott főszij- 
gy ártó ja meghalt s 10 0.0G0 aranya 
maradt a konstantinápolyi bankban. 
Nagy Sándor 1823-ba’n született 
Szatmár városában s altiszti rang­
ban küzdötte végig 1848-at és 
1849-et. A világosi fegyverletétel 
után ő is török földre menekült s 
Konstantinápolyba kerülvén, a szul­
tán udvarához jutott. A magas kort 
ért öreg ur — úgy látszik — el­
vesztette minden, a hazával való 
összeköttetést s azért kell most ke­
resve keresni örököst a szép örök­
séghez.

Hazatérők. Lassan, lassan haza­
szivárognak Amerikából a kivándo­
rolt magyarok. Newyorkból jelentik, 
hogy a C«/7ű/y/-társaság magyar­
amerikai vonalának „Kárpáttá“ nevű 
gőzöse 260 visszavándorlóval elin­
dult Fiúméba. — A „Pannónia“ 
nevű gőzös 180 visszavándorlóval 
kedden este Triesztbe s másnap 
Fiaméba érkezeit. A kivándorlók még 
azon este elindultak hazafelé.

A köíéltánczos vége. Hires 
kötéltánczos s erhelle» ritka szép 
ember volt Párisban Pascaléi Teofil. 
Kivénült, a dicsőség hűtlenné vált 
hozz s végezetül már abból élt, 
hogy zsákszámra gyűjtögette a szi­
vardarabokat és végeket" Ötven éves

Első magyar villamos erőre CTfUI/A CCC n I 
berendezett hangszergyár O 1 U W ^ ^ T" f\ J ,
a m. k. honvédség, a közöshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak,
Raktár: 11. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST Gyár: II.. Öntőház-u 2.
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Korában megunta ezt a terhes élet­
módot és elhatározta, hogy véget vet 
életének, de oly módon, hogy amiatt 
emlegessék az emberek, Írjanak róla 
a lapok, mint valamikor, hírnévének 
teljességébe. Kiment egy hid elé s 
ott pompás mutatványokkal gyönyör­
ködtette az utcza népét. Mikor az 
oly rég nem hallott tapsok elhang­
zottak, felugrott a hid karfájára, bó­
kot csapott a közönség felé, aztán 
beugrott a Szajnába. Kihúzták, ha­
nem a kórházban cskhamar kiszen­
vedett. Régi ismerősei nagyobb összeg 
pénzt gyűjtöttek számára, de már el­
késtek vele; a pénzen aztán szép 
temetést rendeztek a szerencsétlen 
kötéltáncosnak, aki elérte, hogy ha­
bba után, sőt még életében beszél­
jenek és írjanak róla.

Merénylet bombával. Déváról 
jelentik, hogy Bojcza egyik arany­
bánya-telepén rémes merénylejét kö­
vettek el Rrausz Mihály bányaőr 
ellen. Két bombát dobtak a laká­
sára ; dinamit, puskapor és kavics 
volt benne. A szörnyű dördüléssel 
felrobbant bombák össze-vissza tör­
ték, zúzták a ház egész berendezé­
sét. Krausz a feleségével együtt sú­
lyosan megsebesült. A csendőrség 
elbocsátott bányamunkásokat gyanú­
sít a merénylet elkövetésével.

A rétsági rablógyilkos ha­
lála. Emlékszünk még az 1904. évi 
január 5-én, a Rétság és Vácz kö­
zött elterülő országúton elkövetett 
rémes rablógyilkosságra. Ekkor tör­
tént ugyanis, hogy Oláh-Simkó Ist­
ván, sokszor büntetett, fegyházviselt 
ember, társával, Boné Ferenczczel, 
megtámadták a Vácz felé tartó posta­
kocsit, a rajta ülő Czillik József 
kocsist és Sánta Jánost megölték, a 
postakocsit pedig kirabolták. Másfél 
évvel ezelőtt kézrekerült Barna Lu­
kács, szabadkai kovácsmester is, a 
ki bevallotta, hogy számos rabló­
gyilkosságot követett el a Bácská­
ban s hogy része volt a rétsági 
rablógyilkosságban is. Ekkor czin- 
kostársai mellé, a fegyházba került 
még pedig életfogytiglan való tar­
tózkodásra. Miután az ítéletet jóvá­
hagyta a kúria is, Barnát ez évi
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május 26-án átszállították az illavai 
fegyházba. Barna Lukács felett azon­
ban Isten Ítélkezett, mert a gonosz­
tevő a napokban meghalt a bör­
tönben.

A rózsahegyi medve. Nagy 
hűhót csaptak a lapok a napokban 
azzal a hírrel, hogy Rózsahegy mel­
lett, a patakban egy nyúzott medve 
hullájára bukkantak; azt az orvosok 
felbonczolták, embernek találták, a 
hatóság pedig eltemettette a közte­
metőben. A medvét most már ki kell 
ásatni, a temetőt újra beszentelni. 
— Ma már bizonyos, hogy a hirt 
valami zsidó-gyerek irta meg a la­
poknak. hogy a keresztény vallási 
szertartásokat gúnyolhassa. Kisült 
ugyanis, hogy ugyanazon tájon a 
rendőrök ruhafoszlám okát és vértó­
csát találtak, s azért gondolták, hogy 
a két eset közt összefüggés van. A 
mint az orvosok a lenyúzott medve, 
lábnélkül való törzsét meglátták, azt 
tüstént állati hullának nyilvánították 
s igy szó sem lehet annak eltemeté­
séről és egyéb komédiákról.

Lourdes csodatétele. Parisban a 
napokban Amette érsek pásztorlevelet bo- 
csájtott ki, amelyben a hitetlenekkel szem­
ben tényekkel óhajtja bebizonyítani azt, 
hogy hány beteg nyert testi gyógyulást a 
lourdesi Szűz Mária közbenjárása foly­
tán. Ezen esetek megvizsgálására kánoni 
bizottságot küldöttek ki, amely megálla­
pította, miszerint Trouvé Kiementin, 
A uthierné, Wuiptierné. Brachmann 
Eszter és Franquisné asszony súlyos 
szervi betegségükből (többnyire elfajult 
tubeikulozisj Isten akaratából, a Szent 
Szűz közbenjárására gyógyultak ki, tehát 
meggyógyulásaik csodatételnek tekint­
hető.

Ezen csodatévő helyre, ahol ezelőtt 50 
évvel a áoldogságos Szűz Mária meg­
jelent, Hock János országgyűlési kép­
viselő, kőbányai plébános lelkivezetése 
mellett zarándoklat rendeztetik íolyó_ év- 
szeptember hó 4-ére a boldogságos 
Szűz születése napjára. A zarándoklat 
iránt, amely-nek — rendező bizottsága alig 
pár hete megalakult, oly nagy az érdek­
lődés, hogy a rendező bizottság már most 
lefoglalhatta az egész útvonalra a külön- 
vonatokat.

Jelentkezéseket elfogad és részletes felvi­
lágosítással szívesen szolgál a >Szeptern- 
béri Lourdesi Zarándoklat Ren­
dező Bizottsága (Budapest, IV., Ga- 
lamb-utcza 4. I. em.).

A korcsmák bezárása.
A kolozsmegyei moesi járás az iszákos- 

ság ellen.
Régi tapasztalat, hogy épen a leg­

szegényebb néposztály hódol leg­
nagyobb fokban az iszákosság szen­
vedélyének. Az is szinigazság, hogy 
az alkoholizmus karjai közé temet­
kezett népet onnan a szép szó ki 
nem tépi. Egyedül az erélyes intéz­
kedés biztat eredménynyel. Örömmel 
látjuk, hogy az ország több helyén 
e tárgyban öntudatos munka folyik. 
A kolozsmegyei mocsi járásból vesz- 
szük az értesítést, hogy a járási fő­
szolgabírónak oly tartalmú rendeletre, 
mely a korcsmáknak szombat esti 6 
órától hétfő reggeli 6 óráig való 
zárvatartását s a sátoros ünnepek 
alatt a korcsmák bezárását írja elő, 
1907. év október 1-től kezdődőleg, 
tehát 10 hónapon át nemcsak tűr­
hető, hanem igazán megnyugtató álla­
potokat teremtett.

Természetes dolog, hogy ebben 
sérelmet látnak azok, kik a korcs­
mákat kezeik között tartják s az 
államkincstár kára miatt jajgatnak, 
hogy visszasírják a korlátlan korcs- 
mázás pálinkagőzös napjait. Említett 
főszolgabírói rendeletnek is akadtak 
renitensei. Tizenhat korcsmáros for­
dult panaszával a pénzügyminisz­
terhez, honnan az ügy a belügymi­
niszterhez került. Nehogy azonban 
a nép anyagi és erkölcsi javát oly 
mélyen érintő rendelet visszavonas- 
sék, a járás értelmisége terjedelmes 
memorandumban fordult a belügy­
miniszterhez. Tüzetesen felfejti a me­
morandum, hogy a hivatkozott ren­
delet kibocsájtása után, tehát 10 
hónap lefolyása alatt mennyiben ja­
vult a helyzet. Csupán a kihágás! 
esetek száma ötven százalékkal redu­
kálódott. Lelkészek, felekezeti kü­
lönbség nélkül, tanítói kar, földbir­
tokosság, jegyzők, hivatalnokok Írták 
alá tömegesen a memorandumot, 
mely tüzetesen fejti ki, hogy a járás 
népét, annak anyagi romlását, erkölcsi 
züllését mennyire megakadályozza az 
erélyes hatósági intézkedés. Kérve 
kérik a belügyminisztert, hogy a 
helyi viszonyoknak a népéletnek fel-

1 világ legjobb és legerősebb kaszája 'Tp'pg A M-S&XÄT Ä Y ,T K" Ä SZ Ä í5“3*4 az a, vaIóiiÍl -a melyen a mégis csak a világhírű JL ÜLÄrs £21 WV «.iáA 3 burvezer védjegy van.
Ne mulassza el hát senki sem már most megrendelni ezen világhírű kaszát az egyedüli árusitójánál

GRAUER MIHÁLY, MERKUR KIVITELI ÁRUHÁZÁNÁL, KŐBÁNYÁN, ÓHEGY-UTCZA 8.
Árai ezen világhírű kaszáknak ezek: S markos 1 forint 
15 kr. 8 és ‘/2 markos 1 forint 20 kr. 9-es 1 forint 
30 kr. 9'/2-es‘ 1 forint 35 kr. 10-es 1 forint 40 kr. 
11-es 1 forint 60 kr. és 12-es 1 forint 80 kr. A postai 
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fejtett állapota után mellőzze a tizen­
hat korcsmáros felfolyamodását s 
hagyja érvénybe továbbra is a járási 
főszolgabíró üdvös rendeletét. Ezt 
annyival is inkább várják, mert a 
felfolyamodók anyagi csődjéről szó 
sem lehet.

NÉPEK, NEMZETEK.

Gyilkos vőlegény. Newyork- 
ból titokteljes gyilkosság hire érke­
zik. Newyork közelében a Hudson 
öböl bal partján ugyanis meggyil­
kolva találták Eberhardné, bécsi la­
kost. Éberhardné leánya Ottilia 
ugyanis jegyben járt anyja unoka­
öcsével, Eberhard Ágostonnal. A fia­
tal Eberhard bírta őket az Ameri­
kába való kivándorlásra, a hol már 
e napokban meg kellett volna lennie 
az esküvőnek. Eberhardné kivándor­
lása előtt eladta bécsi üzletét s a 
tízezer korona vételárat magával 
vitte Amerikába. A pénzt selyem 
erszényben hordozta a nyakán. Eber­
hard igen szívesen fogadta roko­
nait, csak egy tűnt fel nekik, hogy 
most már szót sem említ az eskü­
vőről, holott azelőtt mindig ezt em­
leget e. Szombaton kisétáltak a Hud­
son partjára. Hirtelen nagy zivatar 
támadt s a mint sietve néztek valami 
hajlék után, Eberhardné egyszerre 
elesett. Ágost azt mondta Ottiliának, 
hogy siessen mert rablók támadták 
meg. Ottilia elrohant, de hallotta 
még, hogy sivit el a füle mellett 
nehány golyó. Nem érte egy sem, 
sikerült egy közeli kunyhóba mene­
külnie. Másnap reggel megtalálták 
Eberhardné holttestét; a vasúti töl­
tésen feküdt. Keresztül ment rajta a 
vonat. Pénzt nem tal.ltak nála. 
Eltűnt Eberhard Ágoston is, a ren­
dőrség letartóztató parancsot adott 
ki ellene.

Dróttalan távíró. A franczia 
hadügyi minisztérium már kétfelé 
tart berendezve drót nélküli távírót 
és mind a kettő kitünően bevált. Az 
egyik Marokkóból hozza naponta 
pontosan a híreket, a másik a Balti- 
tenger felől. A siker felbátorítja a 
hadügyi kormányt és most Páris- 
Newyork között rendez be ilyen 
összeköttetést. A párisi felvevő állo­
más az Eifel-tornyon van.

A szultán és a hármasszö­
vetség. A német kormány minden

áron arra akarja bírni a török szul­
tánt, hogy a mi hármas szövetsé­
günkhöz védelemre és daczra csat­
lakozzék. A berlini diplomácziát erő­
sen támogatja az osztrák, inig ellen­
ben az orosz mindent elkövet, hogy 
ellensúlyozza.

A szerb király ellen. Négy 
hét óta egyre jobban elmérgesedik 
a szerb kormányválság. Már öt ál­
lamférfin vallott eddig kudarezot, 
nem kap embert a minisztériumba 
és nem kap pártot, mely kormányát 
támogatná. Mikor Péter király leg­
utóbb Milánovics visszalépését is 
tudomásul vette, a konakba hivatta 
a skupcsina 15 legtekintélyesebb 
tagját és szemrehányást tett nekik a 
politikai pártok országrontó széthú­
zása miatt, értésükre adta azt is, 
hogy ha parlamentáris utón nem 
bocsátják megoldásra a kibontako­
zást, akkor fel fogja oszlatni a skup- 
csinát és más rendszabályozó lépé­
seket is megtesz. A lakosságot na­
gyon kellemesen érinti a király erős 
akarata, annál kínosabb volt hétfőn 
a Ihr Belgrádban, hogy mikor esti 
sétára kocsizott a király, a városon 
kívüli őrség katonái közt álldogált 
három kormos arczu alak és ezek 
sürii egymásutánban rásütötték pisz­
tolyaikat a királyi fogatra. Kárt nem 
tettek a golyók, de izgalomba so­
dorták a várost. Péter király egye­
lőre nem hirdette ki az ostromálla­
potot, miként udvara neki tanácsolta, 
de táviratot menesztett az ország 
belsejébe, mely a helyőrségek ezre­
déit és tüzéreit a fővárosba hívja.

Maczedónia. Maczedóniában a 
lázadó uj-törökök bizottsága kerítette 
kezébe a kormányhatalmat. A tisz­
tek és csapatok egyetértőén lépnek 
föl a régi rend ellen. A tisztek egy 
küldöttsége proklamácziót adott át 
az idegen államok konzulátusainak, 
a melyben támogatásukat kérik. Ar­
ról biztosítják a hatalmakat, hogy 
ők nem törnek a szultán ellen, csu­
pán az alkotmányos formát akarják 
Törökország számára kikiizdeni. A 
konzulátusokat és népet arról biz­
tosítják, hogy a rabló és gyújtogató 
bandákat meg fogják fékezni. Ma- 
nasztir mindenütt nyugodt s a la­
kosság nyugodtan végezi a dolgát.

A persiai forrongás. Persiá- 
ban változó szerencsével küzdenek 
egymással a sah és a forradalmá­
rok. E perezben, úgy látszik, a ha­
talom ismét a forradalmárok kezébe 
jutott. Teheránból, Persia főváro­
sából jelentik, hogy a tömeg fegy­
veres kézzel támadta meg a sáli­
nak Rezin kán által vezetett sere­
geit, azok nagy részét lemészárolta.

A sah csapatainak nagyobb része 
a felkelőkhöz pártolt át. — Rezin 
kán ezután a fölkelők kezében 
levő Telbisz megostromlására in­
dult.

Tömeges mérgezések a fran­
czia hadseregnél. A Párisba.n 
állomásozó 15. gyalogzászlóalj le­
génysége közt a napokban töme­
ges mérgezések történtek. Össze­
sen 43 katonát kellett a legény­
ségi korházba szállítani. Egy ka­
tona meghalt. A dolog miatt nagy 
vizsgálatot indítottak s töméntelen 
mennyiségű romlott halat és rom­
lott húst foglaltak le. A beteg ka­
tonák állapota napról-napra rosz- 
szabodik a mérgezés miatt. — 
A Cecile nevű postahajón is 50 em­
ber betegedett meg a romlott hús­
tól. Mindez a franczia hadseregben 
uralkodó szörnyű korrupczióról ta­
núskodik.

KEDVDERITŐ.

Szelíd ezélzás. Kormos: „Ah, nagy­
ságos asszonyom, de bájos egy terem­
tés a leánya 1 Ha húsz évvel fiatalabb 
volnék, menten a kezére pályáznék.“ 
—■_ Ozv. Lugosiné: „Húsz évvel ennek 
előtte én voltam éppen olyan, mint 
ma a lányom !“

Egyszerűen. Bigáné utána szól a 
lányának, aki mű vajat visz a városi 
piaczra : „Eridj Nánikám, tégy a vajba 
3-4 legyet, hadd lássák, hogy falu­
ról való!“

A jó lélek. Andorkóné: „Nagy nap 
van ma, tudod-e ? Ma 25 éve, hogy 
igent mondtam neked. Vagy tán már 
el is felejtetted? — Andorkó: „Azt 
nem, hanem megbocsájtottam!“

Még rosszabb. Áné: „Miért mond 
föl a szobalányának ? Talán plelykált ?“ 
— Bné: „Azt el tudnám szívelni, de 
ő mindig csak azt kiáltja: Ha én 
szólni akarnék!“

Alaprakás. Károly: „Szidott anyád 
a tépett nadrágért ?“ — Feri: „Akart, 
de mikor meglátta a rongyos kabáto­
mat is, hát elakadt a sz;,va!“

KÖN YVESPOLCZ.
Körutazás Amerikában. Vér­

tesi Károly, a legkitűnőbb magyar 
utirajziró, kit olvasóink is jól is­
mernek, egy újabb kötettel gyara­
pította irói érdemeit. »Körutazás
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Amerikában« czimmel, hatalmas 
könyvet irt az Újvilágról, a mely 
manapság a boldogság egyedüli 
hazájának látszik a szegény embe­
rek előtt, és leírja benne Ameri­
kát úgy, hogy könyvében ez a so­
kat emlegetett földrész teljes mi­
voltában bontakozik ki előttünk. 
Művészi tollal, éles megfigyelő 
képeséggel, a világlátott ember 
aazdag tapasztalatával felfegyver­
kezve, oly szórakoztató és minde- 
nekíölött tanulságos olvasmányt 
nyújt, hogy a ki könyvét elolvassa 
többet tud Amerikáról, mint a ki 
ott járt. A nagy értékű szöveget 
kitűnő illusztrácziók, képek kisérik 
és teszik élvezetesebbé. A kinek 
módjában áll, szerezze meg ma­
gának Vértesi legújabb müvét, a 
826 oldalas és 191 képpel díszített 
nagy könyvet, melynek ára 12 ko­
rona és Zomborban kapható a 
szerzőnek Annál is inkább ajánl­
juk Vértesi Károly jeles Írónkat a 
kath. "olvasóközönség figyelmébe, 
mert ő, mint a kath. Írók »Páz- 
mány-Egyesüietének« választmányi 
tagja, jelentékeny szerepet tölt be 
a katholikus irodalom terén.

KÖZGAZDASÁG.

Baromfi-hizlaló tanfolyam.
A Baromfitenyésztők Országos Egye­
sülete legközelebb baromfi-hizlaló- 
tanfolyamot rendez Gödöllőn. Czélja 
az egyesületnek az, hogy a baromfi- 
tenyésztőkkel megismertesse az ér­
tékesítés legczélszeriibb módjait.

Esőzések. E héten a vidék szá­
mos helyén, városaiban voltak na­
gyobb esőzések. Kár hogy inkább 
zivatar szemek voltak, s igy nem 
áztatták meg a földet kellőképen. 
A börzén is úgy találták, hogy az 
esőzés kevés. S igy az árakon is 
alig változtatott valamit.

Elvi határozat. A földmivelési 
miniszter egy terményhamisitási ügy­
ben (paprikát hamisítottak) kimon­
dotta, hogy az 1895. évi XLVI. tör- 
vényczikk 3. szakaszának b) pontja 
alapján az büntetendő, ki a hami­
sításra felhasznált anyagot szol­
gáltatja, a c) pont értelmében pe­
dig az, a ki hamisított árut forga­
lomba hozza.

A kisiparosok és a munkás­
házak. A székesfőváros építő kis­
iparosai (kőművesek, ácsok, kőfara­
gók, asztalosok, lakatosok, bádogo­
sok, szerelők, mázolok és cserépfedők) 
ülést tartottak annak megvitatására, 
hogy biztosíthatnák maguknak az 
állam által az őszszel építendő mun­
kásházak összes munkáit. Kimondták
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az építő kisiparosok egyesületének 
alakítását, a csoport alakítására ál­
landó bizottságot küldtek. Wekcrle 
miniszterelnökhöz és Kossuth Fe- 
rencz keresk. miniszterhez pedig 500 
tagú bizottságot küldenek ki kérésök 
előadása végett. A bizottság vezeté­
sére gróf Batthyány Tivadar orsz. gy. 
képviselőt kérik meg.

Tanítónők szocziális tanfo­
lyama. A budai tanítóképző inté­
zet növendékei igen tanulságos ki­
rándulást tettek. Geöcze Sarolta igaz- 
I atónő és dr. Czittler Jenő min. 
fogalmazó vezetése mellett. A gö­
döllői baromfi tenyésztő iskolát te­
kintették meg; Kövy József álatte- 
nyésztési felügyelő szolgált magya­
rázatokkal. Megtekintették a méhészeti 
gazdaságot, a hol Kovács Antal 
orsz. méhészeti felügyelő és Kiszely 
Ede igazgató tartottak előadást, be­
avatván vendégeit egyúttal az ok­
szerű mézkezelésbe is.

Ezen tanfolyamok czélja, hogy a 
tanítónőket bevezesse a kisebb, in­
kább házias gazdasági ágak isme­
retébe, miáltal jövedelmüket fokozni, 
a népnek pedig jó tanácscsal szol­
gálni lesznek képesek.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 33.60, egyes 33.20, kettes 

32 80, hármas 32.20, négyes 31.80, ötös 
13.40, hatos 30.60, hetes 29.40, nyolczas 

F. G.
Búza ára e héten nem változott. 

Minőség kilós Ára 100 kgr,

Tiszavidéki 74 
75

„ 77
74
75
76
77

Pestvidéki

Bánsági

Bácskái

23.10 
23.40 
23 65 
22.90 
23.20 
23 40 
23.45
23."— 
23.30 
23.55 
23.20 

75 23.30

74
75 
77 
74

77 23.05
22.30Fejérmegyei 76

„ 77 23.35
Rozs 1. rendit 19.10 

„ középrend. 19.— 
Árpa takarm. 1. . 15.— 

„ „ H. • 14.60
Köles............... 11.

23.50
23.80
24.15
23.30 
23.60 
23.80 
23.95

23.40 
23.70 
24.05 
23.60 
23 80 
24.15 
23.70 
23.85
19.30 
19.20
15.30 
15. - 
12.—

IMAKONYV
Páduai Szent Antal tiszteletére,
mely azonban az összes közös és magán 
ájtatossagra való imákat és énekeket tar­

talmazza. 3 szép képpel.
Sí Ma ez a legkedveltebb imakönyv, sí

Ara: csinos vászonkötésben — — K 1.40 
Tartós bőrkötésben tokkal— K 2.40 
Párnás bőrdiszkötésben — — K 3.40

Arany dóm bor kép és felírás ! 
Kapható a Keddi Lapok szerkesztőségében 

Budapest, VIII., KÖztemető-ut 8

□

Csak egyszer
próbálja meg az alábbi

Él SZEREKET'
melyek ez egézségre ártalmatlan 
anyagból készülnek és hatásuk 

rég kJ lett próbálva.

Gyomorerősitő tea
gyomorbajoknál, sárgaság, 
székrekedésnél különféle a 
szervezetre ártalmas pirulák 
helyett használható házi szer.

Egy csomag ára 2 korona.

Vértisztitó tea
kövérség és elhízásnál is 
jó hatású a nélkül, hogy 
a szervezetre káros ha­
tással volna. —------

Egy csomag ára 3 korona.
o o o

Mell tea

Zab 1. rendű . . 16.80 — 17.—
„ II. „ . . 16.20 - 16.60

Tengeri (belföldi) 15 40 — 15.60
Káposztareocze uj 32.50 korona. Burgonya 

sárga 4.60 - 6. korona, rózsa uj 5 korona 
száz mctermázsánkint. Hagyma ötven kilós 
zsákokban Réti széna 6.40 9.20
muhar 8.20-9.80; zsupszalma 6.40-6.60 

alom 5. - korona métermázsája.
Disznózsír 100 kg. 1.34 K., szalonna 1.08 

és 1 16 korona közt. Háj 1.36 - 1.40 a ki­
lója; fűstölthus 1.40-1.60 korona ; hazai 
sonka 1.30 -2.10 korona. Teavaj.2.80-3.10 
korona; fözovaj 1.30 -2.20 korona. Tehén­
túró kilója 30-40 fillér. Tojás ládája (1440 
darab) 77 — 78 korona.

köhögés, elnyálkásodás, 
hurutnál, nehéz légzésnél 
minden más szert felül­
múló ártalmatlan háziszer. 

Egy csomag ára 1 korona.
O O <►

Asthma és vízkör elleni tea
ártalmatlan füvek s gyö­
kerekből összeállított ki­
tűnő vizhajtó tea. ----- 

Ectv csomag ára 4 korona.
^ o ❖ O V

Hölgyeknek szSpitfi szerek.
„Iris“ iriitinire éjjel hasz­

nálatú 1 kor. 
„Iris“ vei irta nappali laiz- 

ntiitra 1 kor. 
„Iris“ lílnper 1 »laben 1 

kor. 20 mi. 
„Iris“ aiappai 60 fill.

szereket postáin 
utánvét mellett

S6< 6TÖ6YSZERTÁH
Temesmegye.

■■a *•______

z V\ 1
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nSUnNYUi
vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl.
Kellemes, kissé savany kás 
izü. vasmentes, szénsavdús.

rendkívül üdítő ásztali víz.
W Orvosilag ajá
Ivó-gyógymódra használva, vese- és hót 
lyagbaioknál, a vesemedence idiij- 
hurútjainál, húgykő- és fövényképző­
désnél, a légutak és a kiválasztószervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 
bizonyult

Prospektust kívánatra 
küld a forráskezelöség :

Muschong buziási gyógyfürdő 
igazgatósága Buziásfiirriön.

Kapható Budapesten : Édeskuty L., Wahlkampf és Börég ásvány- 
viz kereskedőknél és minden fűszer és csemegekereskedésben.

W
víz 
víz 
víz 
víz
viz E készülék gyógyil 
víz és segít fej-, tül- és 
víz fogfájásnál ; a migrén 
xlz neuralgia, vértolulás 
xtz sápkór, szédülés, a 
xlz fülzugás, nagyothal- 
x(/ lis, a szívverés, szív- R. B. S696"

Kettős elektromágneses kereszt *
gyógyít és felQdit kezesség mellett. xt/

Telefon 45-22. ^
mo< áramot áradoztat xlz 
tzét a testben s mig egy xtz 
felől szinte bámulatos x{/ 
sikerrel gyógyít; más- xl> 
felől a legháladato- xlz 
sabb ovószer az em- xlz 
béri szervezetet meg- xlz

Xlz görcsök, asztmatikus rohamok, rohanó betegségek 
xlz gyomorgörcsök és egyéb gör- len. Nagy figyelemre
xlz csők, az étvágytalanság, a----- 1 =_"' 1
x|z hideg kezek és lábak, a csuz, 
xlz köszvény. ischia sbajaiban, in 
xÚ fiuenzában, s a velejáró hát- 
xtz fájásoknál, különösen ideg- 
xlz bántalmaznál s a velők járó 
Xlz álmatlanság bajaiban ; a ren- 
xíz detlen vérkeringés bajaiban s 
xtz még sok más oly bajban, a 
\(z melynek a normális orvosi 
XV kezelés szerint viliamosáram 

a gyógyító szere. E készülék- 
xlz nek tagadhatatlan előnye az,
Víz hogy nemcsak időről-időre,
<1/ de állandóan jótékony villa- lékemet megpróbálni.

* Hagy készülék 8 korona. gKStÄÄt

el- víz 
méltó xtz

az a körülmény, hogy húsz- xlz 
éves betegségeket teljesen víz 
meggyógyított. Az irodám- xlz 
ban levő elismerések és bi- xlz 
zonyitványok, a melvek a xfz 
világ minden részéből hálá- xlz 
san emlékeznek meg talál- xlZ 
Hiányomról, mindenkor min- xlz 
denki által megtekinthetők. \(/ 
Akit legkésőbb 45 nap alatt v!/ 
nem gyógyít meg készülé- xt> 
kém, az visszakapja pénzét, xlz 
Ahol már minden hasztalan, <(/ 
volt, kérem tessék a készü- xlz

víz hfpn-.o Csak gyermekeknek s igen ér- 
nufUila* zékeny nőknek való.¥ Kis készülékvíz

xV Központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére

xt Müller Alben Budapest V/5.. Vadász-uicza 34. szem.
-s-seee - s-s-e s #-£--5 ^ -

FORRÁS
szénsavval telített ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál és emésztési nehézségeknél. A legtisztább és leg­
egészségesebb asztali és borviv. — Hathatós szomjcsil- 
lapitó. — Óvszer fertőző betegségek eilen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral igyék éhgyomorra. — Kí­

vánatra telitisnélküli töltést is szállít a
Szí. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

„Szt.-baliácslirdő“
gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári gyógyhely 
Természetes forró-meleg kénes források, iszapfürdők, 
iszapborogatások, massage, vizgyógyintézet, gőzfürdők, 
kő- és kádfürdők, gyógyvízuszodák. Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-börbajok. Lakás, ellátás 

felől kimerítő prospektust küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

Gazdáknál! kioálóan leülős!!
Jövedelmüket
mesterséges

B tenyésztés
által tetemesen 
növelhetik. E óéira

legjobbak 
a szab.

PARTMANN-féle CSIBE KELTŐ 
és NEVELÖGÉPEK. mert
kezel^sük egyszerű, hatásuk 

biztos, olcsók, tartósak.
Árjegyzékkelés utasítással készséggel szolgál a feltaláló és készítő:

psRimannsózsEF reitst

magánjáró lokomobi- 
lok. használtak, gyá­
rilag javitottan, ked­
vező fizetési feltéte­

lekre szállít
SEIFRIED BÚGÓ.
BUDAPEST,

Katona Jázseí-utcza 7.

az olvasók szives 
figyelmébe ajánljuk!

ülaróthi Sings.
Kapható 1 koro­
náért a kiadóhi­

vatalunkban.

Porszívó készülék cséplőgépre!
A port a gépből kiszívja és 30—40 méterre a levegőbe 
dobja, úgy, hogy az a cséplőtérről egészen eltűnik,
A munkások por nélkül dolgozhatnak. Portól mentes lesz 
a szalma és pelyva is, tehát dupla erejii takarmányt ad. 

Bővebb leírást ingyen küld
Harfmann Jakab mezőgazdasági gépgyára Uj - Verbászrói.

BOHN M. és TARSAI
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHNFÉLE TÉGLAGYÁRAK
NAGYK1K1NDÁN és ZSOMBOLYÁN

Alapittatott 1864.
50 millió évi gyártás

Nagykikindai gyártmány
Bohn-féleszab. biztons. 
átfedö-cserép 272. sz.

Legelőkelőbb referencziák.
a cs. és kir. szab. Bohn-íéle biztonsági 
átfedő-cserepekből, vasoxyd természetes 
vörös színben vagy kátrányozva.

Gyártmányok: Bohn-féle szab bizt. átfedő-cserepek.
Legolcsóbb, legszebb tetőzet. Kepes árjegyzék és minták ingyen es bérmentve.

Zsombolyai gyártmány
szab. biztonsági préselt 
átfedő-cserép 253. szám.

PAí 4> » • i *> .yomda es irodalmi vállalat Budapest, Vili., Köztemető-ut 8.
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